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Pregled ukrepov z vidika mladih:  
Sredstvo za vključevanje mladih

Mladi predstavljajo prihodnost naše družbe. 
Prihajajo iz različnih okolij, imajo različne 
izkušnje in imajo edinstvena stališča. Ponujajo 
posebno generacijsko perspektivo, ki za katero 
sem trdno prepričana, da jo je treba vključiti v 
oblikovanje politike EU in prispevati k njenemu 
k njenemu oblikovanju zdaj in v prihodnosti.

Vključevanje perspektive mladih - in zagotavljanje upoštevanja njihovih interesov v 
vseh politikah, zlasti tistih, ki vplivajo na njihovo življenje, zahteva, da se prisluhne 
njihovim stališčem, potrebam in željam ter se jih vključi v oblikovanje politik. S tem 
pristopom bodo naše politike bolj vključujoče, tako da bodo koristile celotni družbi.

Evropsko leto mladih 2022 je poudarilo pomen mladih Evropejcev pri oblikovanju 
evropske prihodnosti. Mladim je zagotovilo priložnosti, da okrepijo svojo udeležbo v 
demokratičnem življenju z več kot 13.000 dejavnostmi v Evropi in zunaj nje.

Na podlagi uspehov evropskega leta mladih je Evropska komisija v začetku 
leta napovedala 60 ukrepov za reševanje vprašanj mladih. Ključni ukrep je bila 
uvedba »pregleda ukrepov z vidika mladih« na ravni EU. Ta pobuda zagotavlja, 
da se pri oblikovanju politik sistematično upošteva vpliv naših politik na mlade. 
Z izkoriščanjem celotnega potenciala boljšega pravnega urejanja in vključitvijo 
posvetovanja z deležniki, pregled ukrepov z vidika mladih postavlja mlade v  
središče našega oblikovanja politik.

Ta dokument vsebuje pregled praks vključevanja mladih v evropske programe 
državah, pri čemer se posebej osredotoča na delovanje pregleda ukrepov z vidika 
mladih v štirih državah članicah EU. Pregled ukrepov z vidika mladih povečuje 
vidnost in pomembnost vprašanj in potreb mladih na različnih področjih politike v 
teh državah.

Prepričana sem, da bo to poročilo dragoceno za nosilce odločanja v Evropi pri 
spodbujanju njihove zavezanosti politikam, ki so pomembne za mlade, in pri 
razširitvi naše evidenčne zbirke o praksah vključevanja mladih. To je ključnega 
pomena za zagotovitev postopnega uvajanja teh praks na vseh ravneh odločanja,  
ki prispeva k temu, da bo zapuščina evropskega leta mladih trajna za mlade 
Evropejce.

Iliana Ivanova

Evropska komisarka za  
inovacije, raziskave, kulturo, izobraževanje in mlade

Predgovor
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Uvod

Vključevanje mladih vsebuje vključevanje vidika mladih v 

pripravo, načrtovanje, izvajanje, spremljanje in vrednotenje 

vseh politik in programov, ki zadevajo mlade in nanje 

vplivajo. Cilj vključevanja mladih je tudi oblikovanje 

institucionalnih procesov in procesov oblikovanja politik, 

ki mladim zagotavljajo prostor in priložnosti, da lahko 

sodelujejo pri odločitvah, ki jih zadevajo.

Na ravni Evropske unije ima vključevanje mladih 

korenine v Beli knjigi »Nova spodbuda za evropsko 

mladino« (Evropska komisija, 2001), ki je postavila 

temelje za evropsko upravljanje na področju mladih. 

Več kot dve desetletji pozneje, sta vključevanje mladih 

Na tej podlagi je bila v evropskem letu mladih 2022 
soudeležba mladih določena kot osrednja prednostna 
naloga ukrepov EU v zvezi z mladimi in izražena je 
bila zahteva mladih, da se v ustrezne politike EU 
vključi perspektiva mladih. Raziskava Eurobarometra o 
mnenju mladih o demokraciji, ki je bila izvedena istega 
leta, je pokazala, da mladi pričakujejo, da bodo nosilci 
odločanja bolj prisluhnili potrebam mladih (Evropska 
komisija, 2022b). Poleg tega je bila soudeležba 

in soudeležba mladih temeljni načeli Strategije EU 
za mlade 2019-2027, ki - ob podpori sredstev kot so 
dialog EU o mladih in programi EU za mlade (Erasmus+ 
mladi v akciji in Solidarnostna enota EU) - poudarja, da 
je »le z vključevanjem mladih kot prednostne naloge 
med različna področja politike mogoče zagotoviti, da 
se v predvidenih politikah ali programih upoštevajo 
posebne potrebe ali učinki za mlade. Za zgled bi bilo 
treba na ravni EU še naprej uveljavljati medsektorski 
pristop kot temeljno podlago. Poleg tega je lahko 
vključevanje mladih učinkovito le, če mladim zagotavlja 
tudi pravico do besede na vseh možnih področjih 
politik, ki jih zadevajo« (Svet Evropske unije, 2018).

mladih tema, ki je bila najpogosteje obravnavana v 
dejavnostih, organiziranih v evropskem letu mladih, kar 
je jasen znak zanimanja številnih mladih Evropejcev za 
to, da se njihova mnenja vključijo v oblikovanje politik. 
Ob upoštevanju želje mladih po politikah, ki se odzivajo 
na mlade, se je vključevanje mladih – upoštevanje 
mladinske razsežnosti na vseh ustreznih področjih 
politik - izkazalo za prednostno nalogo pri sodelovanju 
na področju mladinske politike EU. 

Slika 1. Stopnja vključevanja mladih med razvojem mladinske politike EU
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Evropska komisija je na podlagi dosežkov leta mladih 
pripravila niz 60 ukrepov, s katerimi želi nadaljevati 
svojo zavezo k spodbujanju soudeležbe in vključevanja 
mladih (Evropska komisija, 2024). V ta namen je 
vzpostavila več ukrepov (npr. izmenjavo dobrih 
praks, dejavnosti vzajemnega učenja in zbiranje 
dokazov), da bi olajšala vključevanje mladih na vseh 
področjih politike, ki so pomembna za mlade. Eden od 
ukrepov se nanaša na pripravo analitičnega pregleda 
nacionalnih izkušenj z vključevanjem mladih v družbo.

V tem kontekstu je bil pripravljen ta dokument.  
V njem so analizirane prakse vključevanja 
problematike mladih v 33 evropskih državah, s 
poudarkom na sredstvih za oceno učinkov predpisov 
na mlade (RIA) v štirih državah članicah EU: Belgiji 
(Flamska skupnost), Nemčiji, Franciji in Avstriji.  
Ker za označevanje takšnih sredstev ni enotnega 
izraza, jih dokument imenuje »pregled ukrepov z vidika 
mladih«, saj se ta izraz uporablja v dveh od štirih 
analiziranih držav članic (Nemčija in Avstrija).

Ta primerjalna analiza značilnosti in postopkov 
pregleda ukrepov z vidika mladih je prvi poskus, da 
bi opredelili delovanje teh sredstev, poudarili njihove 
razlike in podobnosti ter prispevali k izmenjavi 
najboljših praks med državami. Dokument je  
sestavljen iz petih razdelkov.

V prvem razdelku dokumenta sta predstavljena 
koncepta vključevanja mladih in ocene učinkov na 
mlade (YIA) kot oblike ocene učinka predpisov (RIA)  
v zvezi z mladimi.

V nadaljevanju so opisana sredstva za oceno učinkov 
na mlade na ravni EU, s posebnim poudarkom na 
agendi Komisije za boljše pravno urejanje. Temu sledi 
pregled praks ocene učinkov na mlade v evropskih 
državah.

Tretji razdelek je namenjen poglobljenemu opisu 
značilnosti in postopkov pregleda ukrepov z vidika 
mladih. Postopki, ki se izvajajo v vsaki od štirih držav 
članic, so podrobno obravnavani glede na nacionalne 
kontekste in institucionalno ureditev. Posebna 
pozornost je namenjena akterjem, ki sodelujejo 
pri pregledu ukrepov z vidika mladih, ustreznim 
institucijam, postopkom njihovega izvajanja in 
področjem politik, za katera se uporabljajo.

V četrtem razdelku je predstavljen primerjalni 
pregled štirih vrst pregleda ukrepov z vidika mladih. 
Analiza zajema različne elemente. Obravnavano je 
področje uporabe pregleda ukrepov z vidika mladih 
in razsežnosti življenja mladih, ki jih ti ukrepi zadevajo. 
Primerjane so različne metodologije pregleda ukrepov, 
da bi ugotovili, kateri viri dokazov se uporabljajo in 
katera merila se uporabljajo za ocenjevanje učinka 
politik na mlade. Postopki, uporabljeni v štirih 
primerih, so raziskani z različnih vidikov, kot so, na 
primer, vključeni upravni organi, stopnja uporabe pri 
oblikovanju politik in vključevanje mladih. Analiza se 
zaključi z oceno rezultatov pregleda ukrepov z vidika 
mladih v smislu posledic za pripravo zakonodaje.

                                                                                            
V sklepnih ugotovitvah so povzete glavne ugotovitve 
primerjalne analize. Poudarjene so podobnosti in razlike 
v delovanju pregleda ukrepov z vidika mladih v štirih 
državah. V tem razdelku so opredeljeni tudi nadaljnji 
vidiki ocene učinkov na mlade in pregleda ukrepov z 
vidika mladih, ki jih je treba obravnavati v prihodnjih 
raziskavah.

Analiza temelji na kvalitativnih informacijah iz 
prve roke, ki so jih marca 2023 zbrali nacionalni 
korespondenti mreže Youth Wiki, in na intervjujih 
s predstavniki nacionalnih javnih uprav ter na 
sekundarnih informacijah, pridobljenih s teoretično 
raziskavo. Pri zbiranju podatkov je skupaj sodelovalo  
26 držav članic EU (1) in sedem držav zunaj EU 
(Bosna in Hercegovina, Islandija, Črna gora, Severna 
Makedonija, Norveška, Srbija in Turčija).
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(1)     Portugalska ni sodelovala pri zbiranju rezultatov.



(3)     Avstrija, Estonija, Francija, Latvija, Luksemburg, Madžarska,  
Nemčija, Nizozemska, Norveška, Portugalska in Švedska.

(2)     To in naslednjo točko je navdihnila digitalna razprava o tem,  
kako lahko vlade v proces odločanja vključijo pogled mladih,  
ki jo je 5. decembra 2023 organiziral Kompetenzzentrum  
Jugend-Check.

1.  Vključevanje mladih in pregled ukrepov 
    z vidika mladih

V sklepih Sveta, sprejetih novembra 2023, o 
vključevanju mladih v procese oblikovanja politik 
v Evropski uniji (Svet Evropske unije, 2023) je to 
opredeljeno kot »pristop, ki vključuje perspektivo in 
potrebe mladih v procese oblikovanja, spremljanja 
in vrednotenja politik ter v procese odločanja. 
Vključevanje zagotavlja, da se izzivi in skrbi, značilni 
za mlade, ne obravnavajo izolirano, temveč se 
medsektorsko vključujejo v širše okvire politik«.

Vključevanje mladih temelji na spoznanju, da na 
življenje mladih vplivajo ukrepi, oblikovani v okviru 
različnih področij politik. V praksi se lahko izvaja 
z vzpostavitvijo postopkov (npr. medresorskih 
odborov, koordinacijskih skupin med ministrstvi, 
kontaktnih točk za mlade), ki zagotavljajo, da 
prednostne naloge mladih niso omejene na politike, 
ki se nanašajo na mlade, temveč so vključene v 
večsektorski pristop na vseh področjih politik.

Vključevanje mladih v družbo lahko podpira več 
dejavnikov. Eden od njih je obstoj nacionalne 
mladinske strategije (ali nacionalnega zakona o 
mladih) (OECD, 2018). Z določitvijo splošnih ciljev 
mladinske politike, ki segajo na različna področja, 
lahko strategija ustvari sinergije med različnimi 
vejami oblasti in spodbuja vključevanje mladinske 
razsežnosti v njihovo načrtovanje politik.

Na dokazih temelječe oblikovanje politike, ki 
uporablja podatke, razčlenjene po starosti, je še en 
dejavnik, ki lahko spodbudi vključevanje mladih (2). 
Upoštevanje morebitnih različnih posledic, ki bi jih 
načrtovana politika lahko imela za različne  
starostne skupine, ne le omogoča, da se pri 
oblikovanju politike upoštevajo interesi in želje 
mladih, temveč lahko vidik mladih razširi tudi  
zunaj meja mladinske politike.

K vključevanju mladih prispeva tudi ocenjevanje 
učinka politik na mlade na različnih področjih politik, 
da bi obravnavali morebitne izzive in se izognili 
negativnim učinkom. V ta namen bi morala takšna 
ocena presegati tradicionalno področje mladinskih 
politik in biti vključena v splošni proces ocene  
učinka predpisov, ki se uporablja za vsa področja 
politik.

Ocena učinka predpisov je sestavljena iz sistematične 
presoje, kako bo predlagana zakonodaja vplivala na 
določene kategorije deležnikov, gospodarske sektorje 
in okolje (Evropsko računsko sodišče, 2010; Radaelli, 
2009; Adelle in Weilan, 2012).

Ocena učinka predpisov zagotavlja dokaze o 
pričakovanih in nepričakovanih koristih in stroških 
zakonodajnih pristopov ter kritično oceno možnosti 
politik. (OECD, 2020). Z zagotavljanjem informacij o 
možnih kompromisih zakonodajnih predlogov, ocena 
učinka predpisov podpira uspešnost, učinkovitost in 
skladnost politik. Ocena učinka predpisov lahko tudi 
pokaže, da ni potrebe po regulaciji ali na to, da se 
regulacija ne izvaja, kadar je to potrebno prav tam).

Ocena učinka predpisov (RIA) se lahko izvaja za 
ugotavljanje različnih vrst učinkov - zlasti gospodarskih 
in finančnih, pa tudi okoljskih in družbenih. Slednja 
področja običajno vključujejo vidike enakosti spolov, 
revščine, socialno-ekonomske enakosti in starostne 
enakosti (Deighton- Smith et al., 2016; OECD, 2022).

V vseh teh razsežnostih mladi predstavljajo del 
prebivalstva, ki nosi pomembne posledice politik. Mladi 
so v pomembnem življenjskem obdobju, ko njihov 
dostop do izobraževanja in usposabljanja, smiselne 
zaposlitve, stanovanj in drugih pravic pomembno vpliva 
na njihovo prihodnjo pot (OECD, 2020). V tem kontekstu 
lahko orodja za upravljanje, kot so ocena učinkov, 
pomagajo pri sistematičnem vključevanju skrbi in 
potreb mladih v oblikovanje politik in medgeneracijski 
dialog (prav tam).

Ob navedenem raziskava 28 držav Organizacije za 
gospodarsko sodelovanje in razvoj (OECD) poroča, da jih 
približno tretjina - vključno z več evropskimi državami (3) 
- uporablja splošne ocene učinka predpisov in zagotavlja 
posebne informacije o pričakovanem vplivu predlogov 
predpisov na mlade (OECD, 2020). V kontekstu 
mladinske politike lahko ocena učinka predpisov 
pomaga prepoznati morebitne različne učinke politik na 
mlade (prav tam). Ocena učinka predpisov (RIA) v zvezi z 
mladimi - ali ocena učinkov na mlade (YIA) - pomeni 
upoštevanje načrtovanih in nenačrtovanih posledic, 
ki bi jih osnutki politik lahko imeli za mlade. Tovrstna 
ocena učinkov predvideva vključitev mladinskega vidika 
v predhodno vrednotenje posledic nove zakonodaje 
(Kompetenzzentrum Jugend-Check, 2022).
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1.1. Sredstva za pripravo politik EU
Komisija na ravni EU uporablja obsežen nabor 
regulativnih sredstev in sredstev za pripravo politik,  
kot so ocena učinka predpisov, vrednotenja, 
posvetovanja z deležniki ter sredstvi sodelovanja  
in dialoga.

Prva omemba ocene učinkov predpisov v zvezi z 
mladimi je v resoluciji Sveta z dne 8. februarja 1999 
o soudeležbi mladih (Svet Evropske unije, 1999). V 
skladu z navedbami Sveta je Komisija pozvana, »naj 
se osredotoči na interese mladih kot vodilno načelo 
za ukrepanje, ki naj se uporablja na vseh ustreznih 
področjih politik, in po potrebi oceni morebitne učinke 
ukrepov, ki se bodo začeli izvajati na ravni Skupnosti, 
na življenjske razmere mladih ter pokaže načine in 
sredstva za upoštevanje interesov mladih«.

Odprta metoda usklajevanja (4), ki je bila leta 2000 
uradno opredeljena kot sredstvo politike, je sledila 
zavezam iz te resolucije in med področja uporabe 
vključila mladinsko politiko s posebno prednostno nalogo 
povečanja soudeležbe mladih pri sprejemanju odločitev. 
Komisija je predlagala »okrepitev posvetovalne strukture 
za mlade na evropski ravni«, v kateri bi sodelovale 
organizacije civilne družbe, ki zastopajo mlade  
(Evropska komisija, 2001; Banjac, 2014).

Leta 2005 je Svet je šel še korak dlje in sprejel 
resolucijo, v kateri je Komisijo in države članice pozval 
k razvoju in izvajanju strukturiranega dialoga z 
mladimi in njihovimi organizacijami, raziskovalci na 
področju mladih in oblikovalci politik (Svet Evropske 
unije, 2005). V resoluciji je bilo navedeno, da se je treba 
»z mladimi in njihovimi organizacijami posvetovati 
ter jih tesno vključiti v razvoj, izvajanje in spremljanje 
političnih ukrepov, ki jih zadevajo«. Zlasti je omenila 
tudi pomen vključevanja mladinske razsežnosti v druge 
ustrezne politike EU.

Vendar pa je šele Strategija EU za mlade 2019-
2027 Komisijo in države članice uradno pozvala, 
naj vzpostavijo mehanizme za vključevanje mladih 
v razvoj politik, ki vplivajo na njihovo življenje (Svet 
Evropske unije, 2018). Strategija priznava, da imajo 
odločitve na različnih političnih področjih dolgoročen 
učinek na mlade Evropejce in da so ti slabo zastopani 
v strukturah odločanja, zato poziva evropske in 
nacionalne organe k izvajanju postopkov, ki vključujejo 
mlade državljane in organizacije, ki zastopajo njihove 
interese, v razvoj, izvajanje in ocenjevanje politik.

(4)     Odprta metoda usklajevanja v EU je vrsta »mehkega« prava. 
Gre za obliko medvladnega oblikovanja politik, ki ne privede 
do zavezujočih zakonodajnih ukrepov EU in od držav članic 
ne zahteva uvedbe novih ali spremembe veljavnih zakonov. 
Dodatne informacije so na voljo na spletni strani  https://eur-
lex.europa.eu/EN/legal-content/glossary/open- method-of-
coordination.html.  

Strategija je hkrati oživila strukturirani dialog - 
preimenovan v dialog EU o mladih - z vključitvijo 
večjega števila odločevalcev in mladih, zlasti tistih z 
manj priložnostmi in tistih, katerih glas se redkeje sliši, 
v procese odločanja (prav tam).

Da bi zagotovili uspešnost, učinkovitost, predvidljivost, 
preglednost in participativno naravo politik, je Evropska 
komisija v sporočilu o boljšem pravnem urejanju 
(Evropska komisija, 2015) okrepila sredstvo ocene 
učinkov za svoje zakonodajne pobude.

Na splošno se ocene učinkov izvajajo v zvezi s 
pobudami Komisije, ki imajo pomemben vpliv na 
gospodarstvo, družbo in okolje. Pobude vključujejo 
zakonodajne predloge, nezakonodajne pobude 
(npr. finančne programe, priporočila za pogajanja o 
mednarodnih sporazumih) ter izvedbene in delegirane 
akte. Rezultati postopka ocene učinkov so zbrani 
v poročilu o oceni učinkov, v katerem morajo biti 
opredeljene skupine prebivalstva, na katere bo pobuda 
vplivala, in rezultati javnih posvetovanj z državljani 
in deležniki, vsebovati pa mora tudi oceno okoljskih, 
družbenih in gospodarskih učinkov pobude.

Kakovost ocene učinka ocenjuje neodvisni organ, 
Odbor za regulativni nadzor. Poročila o oceni 
učinka so javni dokumenti, ki se pošljejo Evropskemu 
parlamentu in Svetu, da jih preučita pri odločanju o 
sprejetju predlaganih pobud.

V okviru politike boljšega pravnega urejanja so bile 
oblikovane smernice in zbirka orodij. Tretje poglavje 
zbirke orodij je namenjeno ugotavljanju učinkov 
pri vrednotenjih, preverjanjih ustreznosti in ocenah 
učinka (5). V tem okviru ima več orodij razsežnost, 
ki se neposredno nanaša na mlade: orodje št. 31 
o izobraževanju in usposabljanju, kulturi in mladih; 
orodje št. 30, ki obravnava zaposlovanje, delovne 
pogoje, porazdelitev dohodka, socialno zaščito in 
vključevanje; orodje št. 29 o temeljnih pravicah, 
vključno s spodbujanjem enakosti; in orodje št. 20 
o strateškem predvidevanju za oceno učinkov in 
vrednotenja. Ta orodja dopolnjuje orodje št. 51 v 
poglavju 7, ki je namenjeno posvetovanju z deležniki.

Predvsem orodje št. 31 priznava, da je vpliv politik 
na mlade pogosto lahko večji kot na druge starostne 
skupine, zato priporoča, da se ocenijo posledice, 
ki bi jih nove politične pobude - zlasti na področju 
zaposlovanja, izobraževanja in socialne vključenosti - 
lahko imele za mlade.

(5)     https://commission.europa.eu/document/download/9c8d2189-
8abd- 4f29-84e9-abc843cc68e0_en?filename=BR % 20
toolbox %20- %20Jul %202Q23 % 2Q- %2QFINALpdf.  

.
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Orodje vključuje niz vprašanj (6), na katera je treba 
odgovoriti, da bi pripravili temeljito analizo v skladu 
z dokazi, pridobljenimi iz različnih virov, vključno s 
poročilom EU o mladih (7), Preglednico kazalnikov EU v 
zvezi z mladimi (8) in portalom Youth Wiki (9).

Poleg tega orodje št. 30 zajema več razsežnosti 
družbenega učinka: zaposlovanje, delovne pogoje, 
porazdelitev dohodka, socialno zaščito in vključevanje. 
Orodje priznava, da se učinki zakonodajnih pobud 
na teh področjih razlikujejo za različne podskupine 
prebivalstva. Raven izobrazbe in usposabljanja, 
tveganje izključenosti in starost so med značilnostmi, 
ki lahko privedejo do različnih posledic, ki izhajajo iz 
spodbujanih pobud. V zvezi s tem je treba upoštevati, 
da so mladi pogosto brezposelni ter v večji meri kot 
splošno prebivalstvo izpostavljeni tveganju socialne 
izključenosti in revščine (Evropska komisija, 2021a). 
Zato je to orodje bistveno za ustrezno oceno učinka 
ukrepov na področju zaposlovanja in socialne 
vključenosti ter za zagotavljanje enakosti med 
starostnimi skupinami in zaščito najranljivejših. Orodje 
poleg tega priporoča, da se ob ugotovljenih pomembnih 
negativnih učinkih predlagajo načini za njihovo 
ublažitev, na primer z vključitvijo izjem za najbolj 
nesorazmerno prizadete deležnike.

S sklicevanjem na Listino Evropske unije o temeljnih 
pravicah (10) so v orodju št. 29 določeni koraki za 
ocenjevanje morebitnega učinka različnih opcij politik 
na načela enakosti in nediskriminacije na podlagi spola, 
etničnega porekla, vere ali prepričanja, invalidnosti, 
spolne usmerjenosti in - zlasti za namen ocene učinkov 
na mlade - starosti. Na podlagi tega je treba politične 
pobude, ki bi lahko vplivale na mlade, temeljito 
in podlagi dokazov oceniti, da bi odkrili morebitna 
tveganja in v primeru ugotovljenih negativnih posledic 
predlagali omilitvene ukrepe.

(6)     Vprašanja so naslednja: 1. »Kako doseči mlade pri posvetovanjih 
in sprejemanju odločitev?« 2. »Ali so učinki na socialno 
vključenost in vključevanje mladih? Ali so ustrezno upoštevane 
potrebe mladih iz prikrajšanih okolij in mladih invalidov?«  
3. »Ali so učinki na učne možnosti za mlade?« 4. »Ali so učinki  
na trg dela, kontinuiteto prehoda med izobraževanjem in 
poklicnim delovanjem v zvezi z mladimi?«

(7)     V poročilih EU v zvezi z mladimi, ki se objavljajo vsaka tri leta, 
so opisani ustrezni politični ukrepi, sprejeti v podporo mladim, 
ter analitični pregled položaja mladih na ravni EU in v državah 
članicah.

(8)     Preglednico kazalnikov EU v zvezi z mladimi sestavlja približno 
41 kazalnikov iz različnih sektorjev, ki zagotavljajo široko sliko 
položaja mladih.

(9)     Youth Wiki je spletna enciklopedija s področja nacionalnih 
mladinskih politik v Evropi. Zagotavlja obsežno zbirko podatkov o 
nacionalnih strukturah, politikah in pobudah, ki podpirajo mlade.

(10)     Listina Evropske unije o temeljnih pravicah, UL C 326, 
26.10.2012, str. 391.

Poleg tega se orodje št. 20 nanaša na strateško 
predvidevanje pri ocenah učinka in vrednotenju 
političnih pobud. Orodje predvideva preverjanje politik 
glede na megatrende - opisane kot »dolgoročne 
globalne gonilne sile, ki so opazne v sedanjosti in bodo 
verjetno imele pomemben vpliv še nekaj desetletij« - 
in prihodnje scenarije. Med opredeljenimi megatrendi 
sta za namen ocene učinkov na mlade dva še posebej 
pomembna. Prvi zadeva demografska neravnovesja, ki 
so v Evropi posledica vse večjega staranja prebivalstva. 
Ta trend lahko vpliva na vzdržnost javnega financiranja 
in s tem povezano razpoložljivost javnih storitev (npr. 
zdravstvenega varstva, pokojnin, izobraževanja) za 
prihodnje generacije. Drugi megatrend, ki vpliva na 
mlade, je diverzifikacija in digitalizacija izobraževanja 
in učenja. Družbene in tehnološke spremembe 
spreminjajo način, kako mladi dostopajo do učenja 
in ga doživljajo. Prihaja do premika od razredov, 
učilnic in učnih načrtov k raziskovanju, prilagajanju 
in poučevanju, kar bo v prihodnjih desetletjih dobilo 
zagon (Evropska izvajalska agencija za izobraževanje 
in kulturo, Eurydice, 2019). Nove digitalne tehnologije 
spreminjajo način učenja mladih in zahtevajo razvoj 
inovativnih pristopov k poučevanju in učenju (prav 
tam). Na podlagi teh premislekov orodje predpisuje, 
da se pri novih pobudah politik upoštevajo povezane 
spremembe v življenju mladih in da se opravi ocena 
njihovih morebitnih posledic za novo realnost, ki jo 
bodo izkusile mlajše generacije.

Zgoraj opisana orodja dopolnjuje orodje št. 51, ki v 
postopek ocene učinkov uvaja razsežnost deležnikov. 
Orodje se nanaša na posvetovanje z deležniki in 
državljani o zakonodajnih predlogih Komisije. S 
pozivom k predložitvi dokazov - dokumenta, ki opisuje 
pobudo in ki, kjer je ustrezno, vključuje vprašalnik o 
12-tedenskem javnem posvetovanju - se vsebina, cilji 
in pričakovani učinki predloga predstavijo javnosti, da 
se zberejo povratne informacije. Sredstvo se uporablja 
tudi za oceno učinka: podrobno so prikazani opis 
problema, vprašanja v zvezi s subsidiarnostjo, cilji 
politike, možnosti in verjetni učinki vsake možnosti.

Učinkovito vključevanje stališč in interesov mladih 
v proces odločanja je z leti postalo zelo pomembna 
tema na področju mladinske politike. Na konferenci 
o prihodnosti Evrope so vsi udeleženci z glasovalno 
pravico izrazili potrebo po tem, da se mladim zagotovi 
več vpliva v procesih oblikovanja politik (Svet Evropske 
unije, 2022b). V prilogi k sporočilu »Konferenca o 
prihodnosti Evrope - spreminjanje vizije v konkretne 
ukrepe« Komisija navaja, da namerava predlagati 
»skladen in smiseln pristop za zagotovitev sodelovanja 
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mladih pri oblikovanju politik, in sicer s sistematično 
soudeležbo mladih v državljanskih odborih, v 
manjših posvetovalnih procesih soustvarjanja ter s 
posebno pozornostjo do učinka predvidenih politik 
na mlado generacijo« (Evropska komisija, 2022a). 
V predlogu je navedeno, da bi morala biti tretjina 
članov državljanskih odborov mladih, in predvidena je 
možnost organiziranja odborov, sestavljenih izključno 
iz mladih članov (prav tam). Podporo temu predlogu 
so izrazili Evropski ekonomsko-socialni odbor (EESO) v 
mnenju o oceni učinka EU politik z vidika mladih (EESO, 
2022), Parlament v resoluciji o dediščini evropskega 
leta mladih 2022 (Evropski parlament, 2022), 
Evropski odbor regij v mnenju o prihodnosti mladinske 
politike v EU (Evropski odbor regij, 2022) in mladinske 
organizacije, kot je Evropski mladinski forum. EESO 
je julija 2023 začel pilotni projekt izvajanja ocene 
učinkov na mlade (ocena učinka EU z vidika mladih) v 
svojem postopku oblikovanja mnenj. Strokovne skupine 
EESO in drugi organi so pozvani, da izberejo pilotna 
mnenja, pri katerih se bo preverila njihova ustreznost 
za mlade. Mladi so neposredno vključeni v postopek 
posvetovanja.

Najnovejši korak na ravni EU predstavlja načrt Komisije, 
da izvede pregled njenih politik z vidika mladih. Kot je 
opisano v sporočilu o evropskem letu mladih (Evropska 
komisija, 2024), je prvi korak pregled ukrepov z vidika 
mladih ocena ustreznosti pobud za mlade. Če so 
politične pobude zelo pomembne, Komisija preuči, 
ali naj organizira posebna posvetovanja z mladimi 
(npr. ciljno usmerjene ankete, razprave z mladimi in 
deležniki iz vrst mladih). Komisija nato po potrebi izdela 
oceno učinkov pobud. Ta postopek temelji na zgoraj 
opisanih orodjih za boljše pravno urejanje. Zadnji korak 
je ocena, ki jo izdela Odbor za regulativni nadzor.

Na podlagi pregleda metod in sredstev pristopa Komisije 
k oceni učinkov na mlade je mogoče ugotoviti več 
prednosti za vključevanje zahtev in potreb mladih v 
oblikovanje politik.

Prvič, analiza posledic zakonodaje za mlade ni omejena 
le na področje mladinske politike, temveč je vključena v 
širok regulativni okvir, ki omogoča celovito upoštevanje 
potreb mladih na različnih področjih politike. Drugič, 
temelji na razpršeni participativni razsežnosti, ki v 
oceno učinkov politik na mlado populacijo vključuje 
deležnike iz vrst mladih. Poleg tega to oceno vključuje 
v dolgoročno perspektivo, ki zagotavlja v prihodnost 
usmerjeno upoštevanje interesov prihodnjih generacij.

1.2. Sredstva nacionalnih politik
Na nacionalni ravni vse države, ki so sodelovale v tem 
zbiranju podatkov, poročajo o obstoju formalnih ali 
neformalnih, sistematičnih ali ad hoc postopkov za 
upoštevanje vprašanj mladih pri pripravi zakonodajnih 
pobud. Vendar se med seboj razlikujejo v več pogledih.

Prva razlika se nanaša na obseg področij politike, 
na katerih se lahko ocenjujejo posledice za mlade. 
V približno polovici analiziranih držav (18) se 
lahko problematika mladih upošteva pri pripravi 
zakonodaje, ki je omejena na področje mladinske 
politike. V drugi polovici držav (17) lahko ocena 
zajema zakonodajo na kateremkoli področju politike, 
ki vpliva na mlade (slika 2).
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Kot je navedeno v prvem razdelku, ocenjevanje 
posledic zakonodaje za mlade na različnih področjih 
politike podpira vključevanje problematike mladih.  
Da bi ugotovili, kako se to dogaja, se analiza 
osredotoča na 17 držav, ki spadajo v drugo kategorijo. 
Med njimi so Belgija (Flamska skupnost), Nemčija, 
Francija in Avstrija uvedle formalna sredstva za 
oceno učinka v zvezi z mladimi, ali posebej ali kot 
del splošnega procesa. Ker so njihove značilnosti 
podrobno prikazane v naslednjih razdelkih, v tem 
pregledu niso obravnavane.

Analiza obravnava štiri razsežnosti oblikovanja 
politik: vrsto predlagane zakonodaje, stopnjo v 
zakonodajnem postopku, akterja, ki ga sproži, in 
uporabljene postopke. Kategorije, ki so navedene 

Vir: Youth Wiki.

Slika 3. Države, v katerih se obravnava problematika mladih, glede na vrsto zakonodaje, 2023

pod vsako razsežnostjo, se med seboj ne izključujejo: 
države lahko pripadajo več kot eni. 

Razlike so tudi v vrsti zakonodaje, v kateri se 
lahko obravnava problematika mladih. V večini 
držav se lahko vprašanja mladih upoštevajo pri 
pripravi zakonodaje, ki jo predlaga vlada (slika 3). 
Sledi zakonodaja, ki jo pripravi parlament, v šestih 
državah (Finska, Islandija, Latvija, Litva, Srbija in 
Slovenija) pa se lahko z vidika učinka na mlade 
preveri tudi zakonodaja, ki jo predlagajo državljani. 
Na Hrvaškem, Irskem, Malti in Norveškem se lahko  
z vidika interesa mladih ocenjuje le zakonodaja,  
ki jo pripravi vlada. V Turčiji se to lahko zgodi le  
za zakonodajo, ki jo je pripravil parlament.

Slika 2. Upoštevanje problematike mladih pri oblikovanju politik, 2023

Zakonodaja na pobudo vlade

Zakonodaja na pobudo parlamenta

Zakonodaja na pobudo državljanov

Vir: Youth Wiki.



 

0 2 4 6 8 10 12

0 2 4 6 8 10 12

11

10

10

5

5

CY, FI, HR, IE, IS, LT, LV, NO, RS, SE, SI

CY, FI, HR, LT, LV, MT, NO, RS, SE, SI

CY, FI, HR, LT, LV, MT, NO, RS, SE, SI

FI, LT, LV, MT, NO

CY, FI, LT, LV, TR

 

0 2 4 6 8 10 12

0 2 4 6 8 10 12

11

2

CY, FI, HR, IE, IS, LT, MT, NO, RS, SE, SI

CY, TR

Slika 5: Države, v katerih se obravnava problematika mladih, glede na institucijo, ki je začela postopek, 2023

Predhodna ocena predlagane zakonodaje

Priprava osnutka zakonodaje 

Posvetovanja z deležniki o osnutku zakonodaje 

Razprava o osnutku zakonodaje v vladi 

Razprava o osnutku zakonodaje v parlamentu

Ministrstvo

Parlament

Stopnja oblikovanja politike, v kateri je mogoče 
obravnavati posledice zakonodaje za mlade, se med 
državami razlikuje. Slika 4 kaže, da je najpogostejša 
faza predhodne ocene priprave zakonodaje. To je 
faza, ko se določijo glavni cilji nove zakonodaje in 
ocenijo njene posledice. Na Islandiji in Irskem je to 
edina faza, v kateri se lahko izvede ocena učinka. 

Pobudnik postopka ocene učinka je najpogosteje 
ministrstvo, pristojno za predlagano zakonodajo 
(slika 5). V nekaterih primerih ministrstvo, pristojno za 
mladinsko politiko, sodeluje z resornim ministrstvom 
pri ocenjevanju posledic zakonodaje za mlade. Ker na 

Obstajajo različni postopki, s katerimi je mogoče pri 
oblikovanju novih politik upoštevati učinek na mlade 
(slika 6). Najpogostejši pristopi v zvezi z mladimi so 
posvetovanja z mladimi ali deležniki iz vrst mladih 
(npr. mladinski sveti in študentske organizacije). 

Fazi priprave osnutka zakonodaje in posvetovanja 
z javnostjo in deležniki sta prav tako fazi, v katerih 
se lahko pogosto obravnava problematika mladih. V 
manjšem številu držav se lahko obravnava posledic, 
ki jih zakonodaja prinaša za mlade, vključi v razpravo 
v vladi in parlamentu.

splošno zakonodajo redkeje predlagajo parlamenti 
kot vlade, so parlamenti redkeje pobudniki postopkov 
za obravnavo problematike mladih pri pripravi 
zakonodaje. V primeru Turčije lahko oceno posledic 
zakonodaje za mlade sproži le parlament. 

Vse države, ki so sodelovale v analizi, zagotavljajo 
te postopke. Uporaba poročil, študij in rezultatov 
raziskav je prav tako sredstvo za ocenjevanje posledic 
zakonodaje za mlade in podpiranje oblikovanja 
politike, ki temelji na dokazih. 

OPOMBA: Podatki za Latvijo niso na voljo. 

Vir: Youth Wiki.

OPOMBA: Kategorije so navedene glede na zaporedje zakonodajnega postopka. 

Vir: Youth Wiki. 
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Slika 4. Države, v katerih se obravnava problematika mladih, glede na fazo oblikovanja politike, 2023
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Posvetovanja s predstavniki mladih

Posvetovanja z deležniki iz vrst mladih 

Sklicevanje na študije in poročila 

Ankete

Kot je navedeno na začetku tega razdelka, imajo ena 
regija in tri države članice - Flamska skupnost Belgije, 
Nemčija, Francija in Avstrija – formalna sredstva za 
oceno učinka ukrepov v zvezi z mladimi, v nadaljnjem 
besedilu »pregled ukrepov z vidika mladih«.

Pregled ukrepov z vidika mladih obravnava učinek 
predlogov politik na mlade na skoraj sistematičen 
način, z uporabo formalnih metod ocenjevanja 
in ad hoc postopkov ocenjevanja, ki dopolnjujejo 
splošni postopek ocene učinka predpisov. Od 
oblikovalcev politik se zahteva, da sistematično 
ugotavljajo, ali ima nova zakonodaja posledice za 
mlade, in če jih ima, sprožijo formalni postopek 
ocene učinka. Metodologija je sestavljena iz vnaprej 
opredeljenih podrobnih vprašanj o pričakovanem 
učinku zakonodajnega akta na mlade, na katera se 
odgovarja na podlagi kvantitativnih in kvalitativnih 
dokazov.

Nekatere države članice (nemško govoreča skupnost 
Belgije in Irska) razpravljajo o možnosti uvedbe 
pregleda ukrepov z vidika mladih, druge (Italija, Malta 
in Nizozemska) pa pripravljajo konkretne načrte.

•     V nemško govoreči skupnosti Belgije je 
izvajanje pregleda ukrepov z vidika mladih del 
projekta Mladi 2025+. Obstoječi modeli pregleda 
ukrepov z vidika mladih v drugih evropskih državah 
se ocenjujejo, da bi opredelili dobre prakse. 
Načrtovana so obsežna posvetovanja z vsemi 
deležniki, da bi se začela pilotna faza.

•     Na Irskem potekajo obsežna posvetovanja 
o uvedbi pregleda ukrepov z vidika mladih. V 
razpravo, ki so jo večinoma vodile mladinske 
organizacije, so bili vključeni institucionalni 
akterji, kot sta Skupni odbor irskega parlamenta 
za zadeve Evropske unije in Konzorcij za politiko 

v zvezi z otroki in mladimi, ki ga vodi Oddelek za 
otroke, enakost, invalide, vključevanje in mladino.  
Izvajanje pregleda ukrepov z vidika mladih na 
Irskem je eno od priporočil v okviru dialoga o 
mladih na Irskem, ki poteka v okviru evropske 
pobude »glas mladih«.

•     Kot prvi korak pri izvajanju popolnega pregleda 
ukrepov z vidika mladih je Italija leta 2021 
ustanovila odbor, ki nadzira vpliv javne politike, na 
mlade. Odbor sestavljajo različni deležniki, med 
drugim Ministrstvo za mlade, Državni mladinski 
svet, Italijanska agencija za mlade in Državni 
statistični inštitut. Odbor zagotavlja podatke 
in analize v podporo učinkovitemu vladnemu 
usklajevanju in izvajanju politik za mlade. Prvi sklop 
smernic je bil objavljen leta 2022. Z začetkom 
leta 2024 je osnutek zakona predvideval uvedbo 
»mehanizma za oceno učinka na generacije«, 
ki bo predhodno ocenil morebitni učinek nove 
zakonodaje na mlade, pri čemer bo kot referenčni 
okvir uporabil zgoraj navedene smernice.

•     Zadnja revizija državne mladinske politike Malte 
»proti letu 2030« predvideva uvedbo sistema 
pregleda ukrepov z vidika mladih, da bi zagotovili, 
da se pri sprejemanju zakonodaje in oblikovanju 
nacionalnih politik ter strateških načrtov in pobud 
priznajo in upoštevajo interesi mladih.

•     Na Nizozemskem trenutno razvijajo »generacijski 
test«. Generacijski test, za katerega se zavzemajo 
mladinske organizacije in ki ga je podprlo 
Ministrstvo za notranje zadeve in odnose s 
kraljestvom, bo novo sredstvo, katerega cilj je 
prikazati, kakšni so dolgoročni in generacijski učinki 
zakonov in predpisov, vladne politike in naložb na 
starostne skupine zdaj in v prihodnosti. 

Vir: Youth Wiki.
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Slika 6. Države, v katerih se obravnava problematika mladih, glede na postopek, 2023



Po zgornjem splošnem pregledu pobude ocene 
učinkov na mlade je ta razdelek namenjen 
nacionalnim uporabam pregleda ukrepov z vidika 
mladih. Analiza temelji na informacijah, ki jih je 
zbrala mreža nacionalnih korespondentov Youth Wiki, 
teoretičnih raziskavah in intervjujih s predstavniki 
državnih vladnih uprav, ki sodelujejo pri izvajanju 
pregleda ukrepov z vidika mladih. Cilj je zagotoviti 
splošen opis nacionalnega sredstva in po možnosti 
opredeliti bistvene primerljive elemente.

2.1. Nacionalne izkušnje

Flamska skupnost v Belgiji
Poročilo o učinkih na otroke in mlade (JoKER) [Kind-
en-jongereneffectrapport ] Flamske skupnosti Belgije 
je bil prvi pregled ukrepov z vidika mladih, uveden v 
Evropi. Po prejšnjem poročilu o učinkih na otroke iz 
leta 1997 se je leta 2008 njegov obseg razširil na 
mlade do 25. leta starosti.

Poročilo JoKER se uporablja pri predhodni oceni 
zakonodaje, da bi ocenili posledice, ki bi jih imela za 
otroke in mladostnike. Postopek začne ministrstvo, 
pristojno za predlagano zakonodajo. Poročilo JoKER 
se uporablja le za zakonodajo, ki jo pripravi vlada 
in jo potrdi parlament (vladni predpisi, ki se izvajajo 
neposredno, niso obravnavani po postopku JoKER, saj 
so v polni pristojnosti vlade). Kadar lahko zakonodaja 
vpliva na mlade (ne glede na to, ali so opredeljeni kot 
posebna ciljna skupina ali ne), je uporaba poročila 
JoKER obvezna. V vseh drugih primerih vsako 
ministrstvo samo oceni, ali naj se poročilo JoKER 
uporabi ali ne. Če se poročilo JoKER ne uporabi, 
lahko Oddelek za kulturo, mladino in medije vpraša 
ministrstvo o razlogih za odločitev in zahteva, da se 
poročilo JoKER uporabi. V primeru zavrnitve se zadeva 
predloži ministru za mlade, ki lahko med postopkom 
vladne odobritve izvaja politični pritisk. Končna 
odločitev o tem, ali je treba vključiti poročilo JoKER, je 
odvisna od nasveta državnega sveta. Zato vladnega 
osnutka zakona, za katerega ni bilo poročila JoKER, ko 
državni svet to zahteva, ni mogoče poslati flamskemu 

2.  Pregled ukrepov  
z vidika mladih

parlamentu, dokler ni opravljena ocena učinka.

Poročilo JoKER je sestavljeno iz treh delov: opisa 
predvidenih učinkov osnutka zakonodaje na položaj 
mladih, opisa položaja mladih, če predlagane 
zakonodaje ne bi bilo, in alternative zakonodajnemu 
predlogu v obliki blažilnih ukrepov, če so ugotovljeni 
kritični učinki.

Upoštevane so vse razsežnosti, ki se nanašajo na 
življenje otrok in mladih in izhajajo iz načel Konvencije 
ZN o otrokovih pravicah, ki je etični in pravni okvir 
flamske politike na področju mladih in otrokovih  
pravic ter njenih sredstev (11).

Poročilo JoKER je v celoti vključeno v razdelek z 
oceno učinka v obrazložitvenem memorandumu, 
dokumentu, ki pojasnjuje, zakaj je nova uredba 
potrebna. Ministrstva za poročilo JoKER večinoma 
uporabljajo sekundarne vire kvalitativnih in 
kvantitativnih informacij, kot so statistični podatki, 
poročila strokovnjakov in pregledi ustrezne literature, 
lahko pa uporabijo tudi rezultate posvetovanj z 
mladimi in deležniki iz vrst mladih.

Pri pripravi poročila JoKER ministrstva v največ 
12 dneh (v 4 dneh, če je nujno) prejmejo nasvete 
Oddelka za kulturo, mladino in medije, ki je zadolžen 
za podporo izvajanju poročila JoKER.

Oddelek za kulturo, mladino in medije svoje nasvete 
oblikuje na podlagi petih vidikov, usmerjenih v oceno 
glavnih elementov poročila JoKER: dejavniki, ki 
zahtevajo zakonodajni poseg; opredelitev mladih 
kot ciljne skupine, skupaj s podskupinami populacije 
mladih (npr. mladi otroci, študenti, mladi odrasli, 
mladi tujega porekla); ocena učinka nove zakonodaje; 
izvajanje, spremljanje in vrednotenje predlaganega 
zakona ter morebitno soudeležbo deležnikov iz vrst 
mladih pri pripravi poročila.

V presojo vplivov Ministrstvo ni dolžno vključiti drugih 
akterjev (npr. predstavnikov mladih ali deležnikov 
iz vrst mladih), čeprav uradni predpisi to možnost 
upoštevajo.

Kot je navedeno v prvem razdelku, 

ocenjevanje posledic zakonodaje za mlade na različnih področjih politike podpira vključevanje problematike mladih. Da bi ugotovili, kako se to 
dogaja, se analiza osredotoča na 17 držav, ki spadajo v drugo kategorijo. Med njimi so Belgija (Flamska skupnost), Nemčija, Francija in Avstrija 
uvedle formalna sredstva za oceno učinka v zvezi z mladimi, ali posebej ali kot del splošnega procesa. Ker so njihove značilnosti podrobno 
prikazane v naslednjih razdelkih, v tem pregledu niso obravnavane.

Analiza obravnava štiri razsežnosti oblikovanja politik: vrsto predlagane 
zakonodaje, stopnjo v zakonodajnem postopku, akterja, ki ga sproži, in uporabljene postopke. Kategorije, ki so navedene pod vsako razsežnostjo, 
se med seboj ne izključujejo: države lahko pripadajo več kot eni. 

Razlike so tudi v vrsti zakonodaje, v kateri se lahko obravnava problematika mladih. V večini držav se lahko vprašanja mladih upoštevajo pri 
pripravi zakonodaje, ki jo predlaga vlada (slika 3). Sledi zakonodaja, ki jo pripravi parlament, v šestih državah (Finska, Islandija, Latvija, Litva, 
Srbija in Slovenija) pa se lahko z vidika učinka na mlade preveri tudi zakonodaja, ki jo predlagajo državljani. Na Hrvaškem, Irskem, Malti in 
Norveškem se lahko z vidika interesa mladih ocenjuje le zakonodaja, ki jo pripravi vlada.
V Turčiji se to lahko zgodi le za zakonodajo, ki jo je pripravil parlament.

Slika 2. Upoštevanje problematike mladih pri oblikovanju politik, 2023BE deLU Problematika mladih se lahko 
upošteva pri oblikovanju politik:Vir: Youth Wiki.

Slika 3. Države, v katerih se obravnava problematika mladih, glede na vrsto zakonodaje, 2023 omejeno na področje 
mladinske politike
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Vir: Youth Wiki.
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(11)      https://www.ohchr.org/sites/default/files/crc.pdf

http://data.europa.eu/eli/C/2023/1342/oj
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Vir: Youth Wiki.

Poročilo se skupaj z osnutkom zakona in 
obrazložitvenim memorandumom predloži Oddelku 
pred prvo odobritvijo vlade. Če se med vladno 
razpravo dodajo nove določbe ali se zakonodaja 

spremeni, se lahko za nasvet Oddelka zaprosi še 
drugič. Če tako zahteva pristojno ministrstvo, se lahko 
v poročilu predvidi tudi ocena učinkov zakonodaje pet 
let po njeni razglasitvi.

Slika 7: Belgija: JoKER

Nemčija
V Nemčiji je bil pregled ukrepov z vidika mladih 
uveden leta 2017. Razlog za to odločitev je bil 
razmislek, da se interesi mladih pri oblikovanju 
politike ne upoštevajo v tolikšni meri kot interesi 
drugih starostnih skupin.

Za razliko od drugih držav, v katerih obstaja pregled 
ukrepov z vidika mladih, je za pregled ukrepov z vidika 
mladih v Nemčiji odgovoren Kompetenčni center 
za pregled ukrepov z vidika mladih (ComYC) ki je 
zunaj področja državne uprave. Kompetenčni center 
ComYC je projekt, ki ga je začel in ga vodi Nemški 
raziskovalni inštitut za javno upravo. Kompetenčni 
center ComYC prejema dolgoročno financiranje 
nemškega Ministrstva za mlade in je del strategije v 
zvezi z mladimi, ki jo izvaja zvezna vlada.

Pregled ukrepov z vidika mladih se izvaja na vseh 
področjih politike v fazi predhodnega preverjanja 

in izdelave osnutka zakonodaje, ki ga sproži 
ministrstvo. Glede na pobudnika zakonodaje se 
uporabljajo različni postopki. Ko osnutke zakonov 
predloži Ministrstvo za mlade, se ti sistematično 
predložijo Kompetenčnemu centru ComYC. Kadar 
osnutke zakonov pripravijo druga ministrstva, jih 
lahko Ministrstvo za mlade prejme v postopku 
medresorskega usklajevanja. V tem primeru jih 
Ministrstvo za mlade posreduje 

Kompetenčnemu centru ComYC. Druge osnutke 
zakonov ugotovi Kompetenčni center ComYC sam z 
brskanjem po spletnih straneh različnih ministrstev.

Osnutki zakonodaje se najprej predhodno ocenijo, 
da se ugotovi, ali vplivajo na mlade (stare od 12 do 
27 let) ali posebne podskupine mladih. Če je tako, 
se nato z uporabo različnih metodoloških pristopov 
opravi glavna ocena, da se zagotovi celovita in 
diferencirana ocena učinkov predlagane zakonodaje. 
Informacije se črpajo iz različnih virov, kot so študije, 
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sekundarni podatki in uradne statistike. Kompetenčni 
center ComYC lahko pridobi tudi lastne podatke, 
zlasti kadar ti niso na voljo. Kompetenčni center 
ComYC si prizadeva zagotoviti celovito oceno osnutka 
zakonodaje in njenega pričakovanega vpliva na mlade.

Med pregledom ukrepov z vidika mladi se v skladu 
z vnaprej pripravljeno ocenjevalno shemo upošteva 
več področij življenja mladih: družina, prosti čas, 
izobraževanje in delo, okolje in zdravje, politika in 
družba ter digitalni svet. Ta področja se nato ocenijo  
z uporabo 11 razsežnosti vpliva (12).

Pregled ukrepov z vidika mladih je sestavljen iz 
dejanskih opisov načrtovanih in nenačrtovanih 
učinkov predlagane zakonodaje na življenje 
mladih. Pregled ukrepov z vidika mladih se 
predloži Ministrstvu za mlade, ki ga nato posreduje 
pristojnemu ministrstvu. Zakonodajalec na podlagi 
pregleda ukrepov z vidika mladih ni dolžan spremeniti 
osnutka zakona niti predvideti ukrepov za ublažitev 
morebitnih negativnih učinkov ukrepov politike na mlade. 
Kljub temu pa pregled ukrepov z vidika mladih pomaga 
pri ozaveščanju oblikovalcev politik in javne uprave o 
mladosti kot samostojnem življenjskem obdobju (13).   

(12)     Možnosti soudeležbe; pogoji in možnosti izobraževanja; 
učinki na zdravje; pravice posameznika; finančni učinki; 
dostop do medijev in njihova uporaba; mobilnost; zaščita 
pred diskriminacijo/stigmatizacijo; zaščita pred nasiljem; 
samoodločanje/neodvisnost; socialni odnosi. 

(13)      http://wwwjugend-check.de/english.

Soudeležba mladih ni predvidena v postopku pregleda 
ukrepov z vidika mladih. Vendar pa mladi sodelujejo 
kot strokovnjaki o svojem življenju na dveh različnih 
dogodkih, ki jih organizira Kompetenčni center ComYC. 
Na prvem dogodku sodeluje približno 70 mladih iz 
vse Nemčije, ki so povabljeni k razpravi o delu odbora 
Kompetenčnega centra ComYC. Razprave vključujejo 
povratne informacije o ocenjevalni shemi, da bi 
ocenili njeno celovitost in ustreznost. Drugi dogodek 
je namenjen ocenjevanju določenega dela prihodnje 
zakonodaje pred fazo uradne priprave osnutka. 
Osrednja zahteva za izvedbo teh dogodkov je, da 
ima Kompetenčni center ComYC dostop do nekaterih 
ključnih elementov predlagane zakonodaje, kot je 
temeljni dokument. V tem okviru mladi udeleženci 
izrazijo svoj pogled na morebitne učinke zakonodaje 
in pomagajo opredeliti možne učinke, ki jih je mogoče 
vključiti v pregled ukrepov z vidika mladih.

Kompetenčni center ComYC ponovno preuči predloge 
zakonov, ko jih obravnava vlada, tj. ko jih sprejme 
zvezna vlada. Če so v osnutku zakona spremembe, 
ki so pomembne za mlade, se o vladnem predlogu 
zakona izda posodobljen pregled ukrepov z vidika 
mladih. Poleg tega se poslancem Bundestaga 
(zveznega parlamenta) pošlje kratka različica 
pregleda ukrepov z vidika mladih, ki vsebuje navedbo 
najpomembnejših učinkov na mlade.

 

Letna ocena, ki jo naredijo m
ladi

Brez učinkov na mlade. 
Konec postopka

Drugo preverjanje po razpravi 
v kabinetu v primeru sprememb

Učinki na mlade. 
Glavna ocena

Ministrstvo za mlade

Pristojno ministrstvo 

Predhodni pregled 
ukrepov z vidika mladih

ComYCMinistrstvo za mlade Druga ministrstva

16     2. Pregled ukrepov z vidika mladih

Slika 8. Nemčija: Pregled ukrepov z vidika mladih
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Stopnja oblikovanja politike, v kateri je mogoče obravnavati posledice zakonodaje za mlade, se med državami razlikuje. Slika 4 kaže, 
da je najpogostejša faza predhodne ocene priprave zakonodaje. To je faza, ko se določijo glavni cilji nove zakonodaje in ocenijo njene 
posledice. Na Islandiji in Irskem je to edina faza, v kateri se lahko izvede ocena učinka. Fazi priprave osnutka zakonodaje in posvetovanja 
z javnostjo in deležniki sta prav tako fazi, v katerih se lahko pogosto obravnava problematika mladih. V manjšem številu držav se lahko 
obravnava posledic, ki jih zakonodaja prinaša za mlade, vključi v razpravo v vladi in parlamentu.

Francija
Francoska klavzula o učinku na mlade je bila 
vzpostavljena leta 2016 v okviru nacionalne 
strategije za mlade 2012-2017 (prednostni načrt za 
mlade). Klavzula o učinku na mlade je del splošne 
ocene učinka, ki se obvezno izvede za vsak nov 
zakonodajni akt, ki ga sprejme vlada.

Organ, pristojen za klavzulo o učinku na mlade, je 
Generalni sekretariat vlade pri Kabinetu predsednika 
vlade. To je organ, ki spremlja uporabo klavzule o 
učinku tako, da določi sodelujoča ministrstva, imenuje 
koordinatorja ali zagotovi splošne smernice.

Ministrstva so odgovorna za izvajanje klavzule o 
vplivu na mlade za predpise, ki jih pripravijo. Pri 
tem lahko ministrstva prejmejo tehnično podporo 
Generalnega direktorata za mladino, neformalno 
izobraževanje in prostovoljstvo pri Ministrstvu za 
nacionalno izobraževanje in mlade. Ministrstva so 
torej odgovorna za postopek, ki se sistematično 
uporablja za predpise, ki jih pripravi vlada. 
Parlamentarni predlogi zakonov lahko vključujejo tudi 
klavzulo o vplivu na mlade, odvisno od volje poslanca, 
ki je dal pobudo za pripravo osnutka.

Klavzula o učinku na mlade se uporablja na vseh 
področjih politike v fazi predhodnega zakonodajnega 
pregleda in priprave osnutka. Osredotoča se na tri glavne 
cilje: zagotavljanje enakosti vseh mladih (16-25 let), 
ohranjanje medgeneracijske pravičnosti in preprečevanje 
diskriminacije pri dostopu do storitev in pravic.

Informacije, na katerih temelji klavzule o učinku na 
mlade, se zbirajo v posebnih upravnih obrazcih, ki so 
bili vzpostavljeni z memorandumom leta 2018. Ti 
obrazci zastavljajo jasna vprašanja, na katera je treba 
odgovoriti, da se oceni pričakovani učinek zakonodaje 
na mlade. Vprašanja zajemajo vidike, kot so obstoj 

posebnih starostnih skupin, ki jim je zakonodaja 
namenjena, pričakovane kratkoročne in dolgoročne 
posledice za mlade ter vključitev ukrepov, posebej 
namenjenih mladim. Kvantitativne in kvalitativne 
informacije, ki se uporabljajo za odgovore na ta 
vprašanja, običajno izhajajo iz notranjih posvetovanj 
z vladnimi službami in iz raziskovalnih poročil ter 
drugih virov. Za merjenje pomembnosti učinka se ne 
uporabljajo vnaprej določeni kazalniki.

Poleg predstavnikov ministrstev in oddelkov, ki 
sodelujejo pri pripravi zakonodaje - in morebiti 
Ministrstva za državno izobraževanje in mlade, če 
se z njim posvetujejo - noben drug akter ne prispeva 
k uporabi klavzule o učinku na mlade. Generalni 
direktorat za mladino, neformalno izobraževanje 
in prostovoljstvo navaja, da se s predstavniki 
mladih uradno ne posvetuje. Vendar pa lahko po 
presoji zadevnega ministrstva potekajo neformalna 
posvetovanja.

Na koncu postopka se lahko oblikujejo spremembe 
osnutka zakonodaje - tudi kot rezultat ocene učinka 
-, da se ublažijo morebitni negativni učinki na mlade. 
Čeprav naknadnega vrednotenja izvajanja posebne 
zakonodaje ni, tako kot je v Avstriji, pa Svetovalni 
svet za mladinsko politiko vsako leto oceni izvajanje 
klavzule o učinku na podlagi poročila Generalnega 
direktorata za mladino, neformalno izobraževanje 
in prostovoljstvo. Na podlagi rezultatov ocene se 
lahko zahtevajo izboljšave pri uporabi klavzule o 
učinku na mlade, na primer z večjo obveščenostjo 
javnosti o njenih ugotovitvah, s ponavljanjem ocene 
ob koncu postopka priprave osnutka, s predlogom, da 
se klavzula o učinku na mlade uporabi tudi v zvezi z 
zakonodajo, ki jo predlagajo poslanci, ali da se izvede, 
ko so parlamentarne spremembe že izglasovane. 
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Slika 4. Države, v katerih se obravnava problematika mladih, glede na fazo 
oblikovanja politike, 2023

                                   

OPOMBA: Kategorije so navedene glede na zaporedje zakonodajnega postopka. 
Vir: Youth Wiki.

Pobudnik postopka ocene učinka je najpogosteje ministrstvo, pristojno za predlagano zakonodajo (slika 5). V nekaterih primerih ministrstvo, 
pristojno za mladinsko politiko, sodeluje z resornim ministrstvom pri ocenjevanju posledic zakonodaje za mlade. Ker na splošno zakonodajo redkeje 
predlagajo parlamenti kot vlade, so parlamenti redkeje pobudniki postopkov za obravnavo problematike mladih pri pripravi zakonodaje. V primeru 
Turčije lahko oceno posledic zakonodaje za mlade sproži le parlament.

             
Ministrstvo

Parlament

OPOMBA: Podatki za Latvijo niso na voljo. Vir: Youth Wiki.

Obstajajo različni postopki, s katerimi je mogoče pri oblikovanju novih politik upoštevati učinek na mlade (slika 6). Najpogostejši pristopi v zvezi 
z mladimi so posvetovanja z mladimi ali deležniki iz vrst mladih (npr. mladinski sveti in študentske organizacije). Vse države, ki so sodelovale v 
analizi, zagotavljajo te postopke. Uporaba poročil, študij in rezultatov raziskav je prav tako sredstvo za ocenjevanje posledic zakonodaje za mlade 
in podpiranje oblikovanja politike, ki temelji na dokazih.

Slika 6. Države, v katerih se obravnava problematika mladih, glede na postopek, 
2023

Vir: Youth Wiki.

Kot je navedeno na začetku tega razdelka, imajo ena regija in tri države članice - Flamska skupnost Belgije, Nemčija, Francija in Avstrija – formalna 
sredstva za oceno učinka ukrepov v zvezi z mladimi, v nadaljnjem besedilu »pregled ukrepov z vidika mladih«.

Pregled ukrepov z vidika mladih obravnava učinek predlogov politik na mlade na skoraj sistematičen način, z uporabo formalnih metod ocenjevanja 
in ad hoc postopkov ocenjevanja, ki dopolnjujejo splošni postopek ocene učinka predpisov. Od oblikovalcev politik se zahteva, da sistematično 
ugotavljajo, ali ima nova zakonodaja posledice za mlade, in če jih ima, sprožijo formalni postopek ocene učinka. Metodologija je sestavljena iz 
vnaprej opredeljenih podrobnih vprašanj o pričakovanem učinku zakonodajnega akta na mlade, na katera se odgovarja na podlagi kvantitativnih in 
kvalitativnih dokazov.

Nekatere države članice (nemško govoreča skupnost Belgije in Irska) razpravljajo o možnosti uvedbe pregleda ukrepov z vidika mladih, druge (Italija, 
Malta in Nizozemska) pa pripravljajo konkretne načrte.

V • nemško govoreči skupnosti Belgije je izvajanje pregleda ukrepov z vidika mladih del projekta Mladi 2025+. Obstoječi modeli pregleda 
ukrepov z vidika mladih v drugih evropskih državah se ocenjujejo, da bi opredelili dobre prakse.
Načrtovana so obsežna posvetovanja z vsemi deležniki, da bi se začela pilotna faza.

Na • Irskem potekajo obsežna posvetovanja o uvedbi pregleda ukrepov z vidika mladih. V razpravo, ki so jo večinoma vodile mladinske organizacije, 
so bili vključeni institucionalni akterji, kot sta Skupni odbor irskega parlamenta za zadeve Evropske unije in Konzorcij za politiko v zvezi z otroki in 
mladimi, ki ga vodi Oddelek za otroke, enakost, invalide, vključevanje in mladino.  Izvajanje pregleda ukrepov z vidika mladih na Irskem je eno od 
priporočil v okviru dialoga o mladih na Irskem, ki poteka v okviru evropske pobude »glas mladih«.

Kot prvi korak pri izvajanju popolnega pregleda ukrepov z vidika mladih je • Italija leta 2021 ustanovila odbor, ki nadzira vpliv javne politike, na 
mlade. Odbor sestavljajo različni deležniki, med drugim Ministrstvo za mlade, Državni mladinski svet, Italijanska agencija za mlade in Državni 
statistični inštitut. Odbor zagotavlja podatke in analize v podporo učinkovitemu vladnemu usklajevanju in izvajanju politik za mlade. Prvi sklop 
smernic je bil objavljen leta 2022. Z začetkom leta 2024 je osnutek zakona predvideval uvedbo »mehanizma za oceno učinka na generacije«, ki 
bo predhodno ocenil morebitni učinek nove zakonodaje na mlade, pri čemer bo kot referenčni okvir uporabil zgoraj navedene smernice.

Zadnja revizija državne mladinske politike • Malte »proti letu 2030« predvideva uvedbo sistema pregleda ukrepov z vidika mladih, da bi zagotovili, 
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Ocena učinka predpisov (razsežnost v zvezi z otroci 
in mladimi) ali pregled ukrepov z vidika mladih je bil 
uveden leta 2013 v okviru splošne reforme zveznega 
zakona o proračunu države. Osnovni namen je 
bil povečati ozaveščenost o interesih in potrebah 
mladih ter razširiti obseg političnih odločitev, da bi 
vključevale njihovo perspektivo. To naj bi dolgoročno 
omogočilo otrokom in mladim prijaznejšo družbo v 
Avstriji.

Pregled ukrepov z vidika mladih je obvezen 
mehanizem ocene učinkov na mlade, ki je del 
splošnejšega procesa ocene učinka predpisov. Pregled 
ukrepov z vidika mladih, ki ga sproži ministrstvo, 
pristojno za osnutek zakona, ali pristojni proračunski 
organ, se uporablja za vse zakone, ki jih pripravi 
vlada, ne glede na njihovo politično področje. Zvezni 
urad za upravljanje uspešnosti, ki je pristojen za 
notranji nadzor kakovosti, spremlja, kako ministrstva 
izvajajo pregled ukrepov z vidika mladih.

V priložnostnem priročniku so opisani »testi 
pomembnosti«, ki jih morajo ministrstva opraviti 
v okviru pregleda in ki temeljijo na zakonodajnem 
okviru iz avstrijskega ustavnega prava in Konvencije 
ZN o otrokovih pravicah. Za vsak osnutek zakona 
morajo ministrstva s pomočjo posebnega orodja IT 
odgovoriti na številna vprašanja. Najprej se morajo 
opredeliti, ali bo ciljna zakonodaja vplivala na mlade. 
Če je odgovor na to začetno vprašanje pritrdilen, bodo 
ministrstva nadaljevala s pregledom ukrepov z vidika 
mladih, v nasprotnem primeru pa takšnega pregleda 
ne bo.

Kadar je treba opraviti pregled ukrepov z vidika 
mladih, se vidiki, ki se upoštevajo, nanašajo na tri 
splošne razsežnosti: varovanje in spodbujanje  
zdravja ter razvoj in izpolnjevanje pravic otrok  
(0-18 let) in mladih odraslih (18-30 let); skrb za 
otroke in mlade odrasle ter zagotavljanje podpore 
zanje; ter srednjeročno zagotavljanje varne 
prihodnosti otrok in mladih odraslih.

Prisotnost pomembnih učinkov na zgoraj navedene 
razsežnosti življenja mladih se meri z več kazalniki. 
Prvi dve razsežnosti se preverjata glede na število 
mladih, na katere bi lahko vplivala nova zakonodaja, 
pri čemer se prag določi pri 1.000 posameznikih. Vpliv 
na tretjo razsežnost - zagotavljanje varne prihodnosti 
mladih - pa se meri s preverjanjem višine vloženih 
sredstev, ki je določena na 1 milijardo EUR v obdobju 
10 let. Pri isti razsežnosti se upošteva tudi, ali se 
pričakuje, da bodo drugi pomembni učinki trajali več 
kot 25 let (npr. tisti, ki se nanašajo na strategije ali 
politike na področju obdavčevanja, energije ali okolja).

                                                                                                             
Stopnja pomembnosti določa potrebo po 
poenostavljeni ali podrobnejši oceni učinka. Kadar se 
uporabi druga od obeh možnosti, se ocena izvede na 
podlagi kvantitativnih in kvalitativnih podatkov. Viri se 
lahko razlikujejo, vendar na splošno vključujejo ocene 
obstoječih podatkov in statističnih podatkov, rezultate 
raziskav in raziskovalna poročila.

S pregledom ukrepov z vidika mladih se pridobijo 
objektivna in obrazložena mnenja o vplivu zakonodaje 
na mlade, ki se nato upoštevajo pri pripravi 
zakonodajnih projektov. Zlasti kadar pregled ukrepov z 
vidika pokaže morebitne kontraproduktivne učinke na 
mlade, se določijo blažilni ukrepi. Zaradi zagotavljanja 
kakovosti mora Generalni direktorat za družino in 
mlade preveriti, ali so informacije vključene v poročilo 
o vplivu, popolne. 

Ministrstva niso dolžna izvajati vseh priporočil, vendar 
morajo utemeljiti svoje odločitve. Proces uradno ne 
predvideva vključevanja predstavnikov mladih.

Pri pregledu ukrepov z vidika mladih je predvideno 
tudi sistematično naknadno vrednotenje: v petih letih 
od začetka veljavnosti je treba zakonodajo oceniti 
glede na priporočila iz ocene učinka, da se ocenijo 
dejanski učinki in po potrebi opredelijo vidiki, ki jih je 
treba izboljšati.
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Slika 4. Države, v katerih se obravnava problematika mladih, glede na fazo 
oblikovanja politike, 2023

                                   

OPOMBA: Kategorije so navedene glede na zaporedje zakonodajnega postopka. 
Vir: Youth Wiki.

Pobudnik postopka ocene učinka je najpogosteje ministrstvo, pristojno za predlagano zakonodajo (slika 5). V nekaterih primerih ministrstvo, 
pristojno za mladinsko politiko, sodeluje z resornim ministrstvom pri ocenjevanju posledic zakonodaje za mlade. Ker na splošno zakonodajo redkeje 
predlagajo parlamenti kot vlade, so parlamenti redkeje pobudniki postopkov za obravnavo problematike mladih pri pripravi zakonodaje. V primeru 
Turčije lahko oceno posledic zakonodaje za mlade sproži le parlament.

             
Ministrstvo

Parlament

OPOMBA: Podatki za Latvijo niso na voljo. Vir: Youth Wiki.

Obstajajo različni postopki, s katerimi je mogoče pri oblikovanju novih politik upoštevati učinek na mlade (slika 6). Najpogostejši pristopi v zvezi 
z mladimi so posvetovanja z mladimi ali deležniki iz vrst mladih (npr. mladinski sveti in študentske organizacije). Vse države, ki so sodelovale v 
analizi, zagotavljajo te postopke. Uporaba poročil, študij in rezultatov raziskav je prav tako sredstvo za ocenjevanje posledic zakonodaje za mlade 
in podpiranje oblikovanja politike, ki temelji na dokazih.

Slika 6. Države, v katerih se obravnava problematika mladih, glede na postopek, 
2023

Vir: Youth Wiki.

Kot je navedeno na začetku tega razdelka, imajo ena regija in tri države članice - Flamska skupnost Belgije, Nemčija, Francija in Avstrija – formalna 
sredstva za oceno učinka ukrepov v zvezi z mladimi, v nadaljnjem besedilu »pregled ukrepov z vidika mladih«.

Pregled ukrepov z vidika mladih obravnava učinek predlogov politik na mlade na skoraj sistematičen način, z uporabo formalnih metod ocenjevanja 
in ad hoc postopkov ocenjevanja, ki dopolnjujejo splošni postopek ocene učinka predpisov. Od oblikovalcev politik se zahteva, da sistematično 
ugotavljajo, ali ima nova zakonodaja posledice za mlade, in če jih ima, sprožijo formalni postopek ocene učinka. Metodologija je sestavljena iz 
vnaprej opredeljenih podrobnih vprašanj o pričakovanem učinku zakonodajnega akta na mlade, na katera se odgovarja na podlagi kvantitativnih in 
kvalitativnih dokazov.

Nekatere države članice (nemško govoreča skupnost Belgije in Irska) razpravljajo o možnosti uvedbe pregleda ukrepov z vidika mladih, druge (Italija, 
Malta in Nizozemska) pa pripravljajo konkretne načrte.

V • nemško govoreči skupnosti Belgije je izvajanje pregleda ukrepov z vidika mladih del projekta Mladi 2025+. Obstoječi modeli pregleda 
ukrepov z vidika mladih v drugih evropskih državah se ocenjujejo, da bi opredelili dobre prakse.
Načrtovana so obsežna posvetovanja z vsemi deležniki, da bi se začela pilotna faza.

Na • Irskem potekajo obsežna posvetovanja o uvedbi pregleda ukrepov z vidika mladih. V razpravo, ki so jo večinoma vodile mladinske organizacije, 
so bili vključeni institucionalni akterji, kot sta Skupni odbor irskega parlamenta za zadeve Evropske unije in Konzorcij za politiko v zvezi z otroki in 
mladimi, ki ga vodi Oddelek za otroke, enakost, invalide, vključevanje in mladino.  Izvajanje pregleda ukrepov z vidika mladih na Irskem je eno od 
priporočil v okviru dialoga o mladih na Irskem, ki poteka v okviru evropske pobude »glas mladih«.

Kot prvi korak pri izvajanju popolnega pregleda ukrepov z vidika mladih je • Italija leta 2021 ustanovila odbor, ki nadzira vpliv javne politike, na 
mlade. Odbor sestavljajo različni deležniki, med drugim Ministrstvo za mlade, Državni mladinski svet, Italijanska agencija za mlade in Državni 
statistični inštitut. Odbor zagotavlja podatke in analize v podporo učinkovitemu vladnemu usklajevanju in izvajanju politik za mlade. Prvi sklop 
smernic je bil objavljen leta 2022. Z začetkom leta 2024 je osnutek zakona predvideval uvedbo »mehanizma za oceno učinka na generacije«, ki 
bo predhodno ocenil morebitni učinek nove zakonodaje na mlade, pri čemer bo kot referenčni okvir uporabil zgoraj navedene smernice.

Zadnja revizija državne mladinske politike • Malte »proti letu 2030« predvideva uvedbo sistema pregleda ukrepov z vidika mladih, da bi zagotovili, 

Predhodna ocena predlagane zakonodaje

Priprava osnutka zakonodaje 

Posvetovanja z deležniki o osnutku zakonodaje 

Razprava o osnutku zakonodaje v vladi 

Razprava o osnutku zakonodaje v parlamentu Slika 6: Države, v katerih se obravnava problematika mladih, glede na institucijo, ki je začela postopek, 2023

Posvetovanja s predstavniki mladih
Posvetovanja z deležniki iz vrst mladih 

Sklicevanje na študije in poročila 
Ankete

 

Odločitev o uporabi pregleda 
ukrepov z vidika mladih

Višina 
vloženih sredstev

Obrazloženo mnenje

Omilitveni ukrepi

Trajanje učinka

Ministrstvo / 
proračunski organ

Število mladih 
na katere ukrepi vplivajo

Poenostavljena / 
podrobna ocena

Naknadna ocena
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Slika 10. Avstrija: Pregled ukrepov z vidika mladih



2.2. Primerjalni pregled

Primerjava teh štirih izkušenj nam omogoča, 
da prepoznamo skupne splošne vzorce, skupaj 
z nekaterimi razlikami. V naslednji analizi so 
takšni vzorci obravnavani s štirih vidikov: obsega, 
metodologije, postopkov in uporabe rezultatov.

Obseg

Področje uporabe

V vseh državah, kjer imajo sedež, se pregled ukrepov 
z vidika mladih uporablja za osnutke zakonodaje, 
ki jih izda vlada. Vendar pa obstajajo razlike. V 
flamski skupnosti v Belgiji se JoKER uporablja samo 
za zakonodajo, ki izvira od vlade in je predmet 
parlamentarne odobritve, medtem ko se vladni akti, 
ki se neposredno izvajajo, ne preverjajo. Po drugi 
strani pa lahko v Franciji parlamentarni predlogi 
zakonov vključujejo tudi klavzulo o učinku na mlade, 
odvisno od volje poslanca, ki je sprožil oblikovanje 
osnutka. Kar zadeva vsebino zakonodaje, se lahko 
pregled ukrepov z vidika mladih uporabi na katerem 
koli področju politike. Zato prispevajo k racionalizaciji 
interesov mladih na vseh področjih oblikovanja politik. 
Ta pristop lahko vključuje vidike mladih na področjih, 
ki tradicionalno ne spadajo na področje mladinske 
politike.

Razsežnosti, povezane z mladimi

Pri opredelitvi učinka zakonodaje na mlade se 
upoštevajo številni vidiki, povezani z življenjem 
mladih. V flamski skupnosti v Belgiji se upoštevajo 
vse razsežnosti, ki se nanašajo na življenje mladih. 
V drugih analiziranih državah se razsežnosti, glede 
na katere se običajno preverjajo učinki zakonodaje, 
nanašajo na pet glavnih področij: zdravje, oskrbo 
in dobro počutje, samostojnost, enakost in 
nediskriminacijo. Nemški pregled ukrepov z vidika 
mladih zajema širši obseg razsežnosti, povezanih z 
mladimi, in sicer z ocenjevalno shemo, ki jo sestavlja 
šest področij življenja in 11 razsežnosti učinka. 
Področja življenja vključujejo družino, prosti čas, 
izobraževanje in delo, okolje in zdravje, politiko in 
družbo ter digitalni svet.

Metodologija

Temelječa na dokazih 

V vseh obravnavanih državah ocena posledic 
zakonodaje za mlade temelji na zbiranju dokazov 
v obliki kvalitativnih in kvantitativnih informacij. 

Ministrstva v Franciji se večinoma zanašajo na 
interno delo in posvetovanja med vladnimi službami. 
Pregled ukrepov z vidika mladih v flamski skupnosti 
v Belgiji, Nemčiji in Avstriji na splošno temelji na 
sekundarnih virih, kot so znanstvene študije in uradne 
statistike. V Nemčiji se lahko dokazi, kadar podatki 
niso neposredno na voljo, na primer kadar so urejeni 
novi vidiki, zbirajo priložnostno (npr. z anketami in 
posvetovanji z deležniki), pri čemer se upošteva čas, 
ki je na voljo za pripravo rezultatov pregleda ukrepov 
z vidika mladih.

Merila in kazalniki

V Nemčiji in Avstriji se pregled ukrepov z vidika 
mladih izvaja na podlagi vnaprej določenih meril 
in kazalnikov. V Nemčiji se za oceno, kje in kako 
lahko nova zakonodaja vpliva na življenje mladih, 
uporablja ocenjevalna shema. Podroben seznam 
razsežnosti, ki jih ima učinek, pomaga določiti in 
opisati učinke. Nasprotno pregled ukrepov z vidika 
mladih v Avstriji vključuje tri posebne kazalnike 
(število mladih na katere ukrepi vplivajo, dodeljena 
proračunska sredstva in pričakovano trajanje učinkov 
zakonodaje), ki se uporabljajo za merjenje pomena 
posledic za mlade. Po drugi strani se flamski JoKER in 
francoska klavzule o učinku na mlade ne izvajata na 
podlagi posebnih meril. V Franciji je Svetovalni svet 
za mladinske politike v splošni oceni klavzule o učinku 
na mlade iz leta 2017 (Svetovalni svet za mladinske 
politike, 2017) odsotnost vnaprej določenega nabora 
kazalnikov označil za omejitev.

Postopki

Uporaba pregleda ukrepov  
z vidika mladih

Medtem ko v Franciji za vse zakone, ki jih sproži vlada, 
in vse vladne predpise samodejno velja klavzula o 
učinku, v drugih državah pregled ukrepov z vidika 
mladih zahteva, da pristojna institucija (ministrstva, 
pristojna za osnutek zakonodaje, ali v primeru 
Nemčije Kompetenčni center ComYC) ugotovi, ali ima 
zakonodajna pobuda posledice za mlade. To je prvi 
korak pri odločanju o potrebi po izvedbi podrobnega 
pregleda ukrepov z vidika mladih. Če je to potrebno, 
se učinki zakonodaje ocenijo samodejno, s čimer se 
zagotovi doslednost pri upoštevanju potreb mladih 
na vseh področjih politike. Poleg tega lahko v flamski 
skupnosti v Belgiji odločitev pristojnega ministrstva, 
da ne uporabi programa JoKER, izpodbijajo Oddelek 
za kulturo, mlade in medije, minister za mlade in 
Državni svet.
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Faza uporabe v procesu oblikovanja 
politik

V vseh državah se pregledi ukrepov z vidika mladih 
izvajajo med predhodno oceno prihodnje zakonodaje 
(tj. v predhodni fazi) in v poznejši fazi priprave. Vloga 
pregleda ukrepov z vidika mladih je torej zagotoviti 
informacije o verjetnem učinku nove zakonodaje 
na mlade in pritegniti pozornost zakonodajalca na 
interese mladih, jih opozoriti na morebitne negativne 
rezultate za določeno družbeno skupino ter zahtevati 
ali predlagati oblikovanje blažilnih ukrepov v zgodnji 
fazi procesa oblikovanja politik.

Vključevanje različnih administrativnih 
storitev

Ministrstvo, ki daje pobudo za zakonodajo, je na 
splošno odgovorno za pregled ukrepov z vidika 
mladih, razen v Nemčiji, kjer pregled ukrepov z vidika 
mladih izvaja Kompetenčni center ComYC, organ, ki je 
zunaj državne upravne sfere, vendar je pooblaščen za 
nadzor postopka. Poleg tega je lahko v treh državah 
vključenih več drugih služb in oddelkov. V flamski 
skupnosti v Belgiji se za nasvet in podporo v primeru 
JoKER posvetuje z Oddelkom za kulturo, mladino in 
medije. Ta Oddelek ima tudi nalogo, da zagotovi, da 
se JoKER izvaja, kadar koli je to potrebno, in lahko 
v primeru, da poročilo JoKER ni pripravljeno, zasliši 
pristojno ministrstvo. Ministrstvo za mlade lahko 
izvaja pritisk na pristojno ministrstvo, državni svet pa 
se lahko na koncu odloči, da parlamentu ne dovoli 
zakona, če meni, da je bil JoKER potreben, vendar ni 
bil pripravljen. V Franciji se lahko v pripravo klavzule 
o vplivu na mlade vključi ministrstvo za nacionalno 
izobraževanje in mladino, ki ima posvetovalno vlogo. 
V Avstriji je za spremljanje izvajanja pregleda ukrepov 
z vidika mladih pristojen zvezni urad za upravljanje 
uspešnosti. Poleg tega Generalni direktorat za 
družino in mladino ministrstvom zagotavlja povratne 
informacije o izvajanju pregleda.

Vključevanje mladih

V vseh državah mladi niso sistematično vključeni v 
izvajanje pregleda ukrepov z vidika mladih. Vendar 
se lahko v flamski skupnosti v Belgiji mladinski svet 
neformalno vključi v fazo priprave poročila JoKER. 
Čeprav se v Nemčiji pri vsakodnevnem delu pregled 
ukrepov z vidika mladih ne posvetuje z mladimi, 
so vključeni v njegovo redno ocenjevanje. Njihova 
soudeležba je namenjena opredelitvi vidikov, ki jih 
je mogoče izboljšati, na primer v zvezi z dokazi in 
merili, uporabljenimi pri analizi politik. Poleg tega 
so lahko v nekaterih primerih mladi povabljeni, da 

izrazijo svoje mnenje o morebitnih učinkih določenega 
načrtovanega zakonodajnega akta, ki je pomemben 
za mlade. V Franciji lahko posvetovanje z mladimi 
organizira pristojno ministrstvo.

Sprejetje s strani vlade

Osnutek zakonodaje se lahko v fazah sprejemanja v 
vladi in parlamentarne razprave bistveno spremeni 
zaradi revizij in sprememb, ki so vključene v 
besedilo. V zvezi s tem flamska skupnost v Belgiji 
in Nemčiji določa posebne postopke. Za poročilo 
JoKER je potreben še drug nasvet Oddelka za 
kulturo, mladino in medije, če se med razpravo vlade 
dodajo nove določbe ali sprejmejo spremembe 
zakonodaje. Podobno Kompetenčni center ComYC 
v Nemčiji ponovno preuči predloge zakonov, potem 
ko jih obravnava vlada, tj. ko jih sprejme zvezna 
vlada. Če se v primerjavi z osnutkom zakona 
pojavijo spremembe, pomembne za mlade, se izda 
posodobljen pregled ukrepov z vidika mladih v zvezi 
z novo različico vladnega zakona. Medtem, ko se 
drugi krog ocenjevanja v Franciji trenutno ne izvaja, 
je svetovalni svet za mladinsko politiko izdal mnenje 
v njegovo korist. Priporočen ukrep bi vključeval oceno, 
potem ko bi vlada razpravljala o osnutku zakonodaje, 
da bi se odločila, ali bi bilo treba klavzulo o vplivu na 
mlade ponovno uporabiti.

Redno ocenjevanje

Pregledi ukrepov z vidika mladih se redno ocenjujejo, 
da bi se orodja sčasoma izboljšala z upoštevanjem 
vidikov, povezanih z njihovim obsegom, metodologijo 
in postopki. V flamski skupnosti v Belgiji lahko 
ocenjevanje izvajajo neodvisni organi in Oddelek 
za mladino, vendar ne na strukturni podlagi. Kot je 
opisano zgoraj, v Nemčiji pregled ukrepov z vidika 
mladih redno ocenjujejo mladi na dogodkih, ki jih 
organizira Kompetenčni center ComYC. V Franciji 
Svetovalni svet za mladinske politike vsako leto oceni 
izvajanje klavzule o učinku. Rezultati ocene opisujejo 
izboljšave, ki naj bi se dosegle pri uporabi klavzule 
o učinku na mlade. V Avstriji zvezno ministrstvo za 
umetnost, kulturo, javne službe in šport parlamentu 
vsako leto predstavi poročilo o oceni učinka predpisov 
na regionalni razvoj, vključno s pregledom ukrepov 
z vidika mladih. Ta dokument vsebuje rezultate 
ocenjevanja posameznih oddelkov, skupaj s splošno 
oceno uspešnosti procesa.

Naknadna ocena dejanskega učinka 
zakonodaje na mlade

V flamski skupnosti v Belgiji, Nemčiji in Franciji 
se postopek pregleda ukrepov z vidika mladih 
zaključi z zaključkom predhodnih in pripravljalnih 
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faz oblikovanja politik ter opredelitvijo morebitnih 
učinkov, ki bi jih zakonodajne pobude lahko imele na 
mlade. Razmere v Avstriji so drugačne. Tam pregled 
ukrepov z vidika mladih zahteva, da se ocena učinka 
zakonodaje na mlade izvede sistematično v petih 
letih od njenega izvajanja. To je potrebno za oceno 
dejanskih posledic zakonodaje za položaj mladih, 
spremljanje izvajanja in opredelitev morebitnih 
pomanjkljivosti, ki bi jih bilo mogoče odpraviti z 
novimi zakonodajnimi pobudami.

Rezultati

Sklepne ugotovitve pregleda ukrepov z 
vidika mladih

Po pregledu ukrepov z vidika mladih se informacije 
o pričakovanih posledicah zakonodaje za mlade 
zberejo v poročilih, ki so objavljena. Ta poročila so 
pogosto vključena v splošno dokumentacijo, priloženo 
osnutku zakonodaje (14). Na ta način je upoštevanje 
morebitnih posledic za mlade vključeno v splošno 
oceno učinka in lahko tako pridobi pomen pri delu 
zakonodajalca.

Podlaga za opredelitev blažilnih ukrepov

V vseh državah je eden od bistvenih ciljev pregleda 
ukrepov z vidika mladih poudariti morebitne 
negativne učinke osnutkov zakonodaje na mlade. To 
je ključnega pomena za oblikovanje blažilnih ukrepov 
s strani zakonodajalca. Ta pristop omogoča, da se 
že v zgodnji fazi opredelijo alternativni ali dopolnilni 
ukrepi, ki bolje upoštevajo potrebe mladih, in 
potencialno preprečuje tveganja za mlade. V flamski 
skupnosti v Belgiji so predlogi za blažilne ukrepe del 
poročila JoKER, čeprav to ne pomeni, da jih mora 
vlada upoštevati v osnutku  zakonodaje.

 
 
 
 
 
 
 
(14)       V Nemčiji pregled ukrepov z vidika mladih ni obvezno vključen 

v splošno dokumentacijo. Ministrstvo za mlade priloži pregled 
ukrepov z vidika mladih k svojemu stališču, ki ga predloži vladi.
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Sklepne ugotovitve

Pregled delovanja ukrepov z vidika mladih in 
primerjalna analiza njihovih značilnosti omogočata 
ugotovitev več podobnosti in razlik med štirimi 
primeri.

Začenši s podobnimi vidiki se pregled ukrepov z 
vidika mladih v vseh državah nanaša na zakonodajo, 
ki jo predlaga vlada, in se lahko izvaja na katerem 
koli področju politike. Drugi skupni vidik je uporaba 
pregleda ukrepov z vidika mladih v predhodni fazi 
oblikovanja politike in v naslednji fazi priprave 
osnutka. To načeloma omogoča oblikovanje 
ukrepov za ublažitev morebitnih negativnih posledic 
zakonodaje za mlade. Poleg tega analiza učinka v 
vseh štirih primerih temelji na dokazih. Kvantitativne 
in kvalitativne informacije se zbirajo z različnimi 
metodami (npr. pregled sekundarnih virov, zbiranje 
informacij od drugih ministrstev, priložnostno zbiranje 
podatkov, kadar je to mogoče), ki podpirajo analizo. 
V vseh štirih primerih se pripravijo javna poročila, 
ki povzemajo ugotovitve pregleda ukrepov z vidika 
mladih, in se predložijo v vladni nadzor. Poleg tega 
se posebni postopki sicer razlikujejo od države do 
države, vendar se pri vseh štirih pregledih ukrepov 
z vidika mladih redno ocenjujejo njihov obseg, 
metodologija in postopek.

Poudariti je treba še eno skupno značilnost: v vseh 
štirih državah soudeležba mladih ni obvezna. Čeprav 
lahko ministrstvo v nekaterih primerih organizira 
neformalna posvetovanja, predstavniki mladih niso 
sistematično vključeni.

Poleg zgoraj opisanih podobnosti je mogoče opaziti 
tudi nekaj razlik. Nemčija je edini primer, v katerem 
pregled ukrepov z vidika mladih izvaja organ zunaj 
državne uprave.  V drugih treh primerih postopek vodi 
ministrstvo, pristojno za zadevno politiko. Poleg tega 
le v Avstriji pregled ukrepov z vidika mladih zahteva, 
da se v petih letih od začetka izvajanja zakonodaje 
sistematično izvaja ocena njenega učinka na mlade, 
da se ocenijo dejanske posledice zakonodaje za 
položaj mladih. Glavna razlika je tudi v tem, v 
kolikšni meri se pregled ukrepov z vidika mladih 
izvaja sistematično. Medtem ko se v Franciji pregled 
ukrepov z vidika mladih samodejno izvaja za vsak 
nov zakonodajni akt, je v drugih državah sistematična 
obveznost pristojnega ministrstva, da preuči, ali je 
pregled ukrepov z vidika mladih potreben. Vendar je 
uporaba meril in kazalnikov za ocenjevanje učinka 
zakonodajnega akta na mlade skupna le Nemčiji in 
Avstriji.

Politike, ki niso neposredno namenjene mladim ali 
niso del običajnega področja mladinske politike, lahko 
še vedno pomembno vplivajo na življenje mladih. 
Ocena učinkov političnih pobud na mlade lahko 
poveča zaupanje med mlajšimi generacijami, kar 
omogoča, da so mladi v procesu oblikovanja politike 
obravnavani kot pomembni. Podpira tudi dobro 
oblikovanje politik, saj zagotavlja, da so načrtovane 
in nenačrtovane posledice zakonodaje pričakovane 
ter da so predvideni omilitveni ukrepi v primeru 
negativnih učinkov. V zvezi s tem je treba razmisliti 
o vrednosti ocene učinkov na mlade in pregleda 
ukrepov z vidika mladih.

Vključitev postopkov ocene učinkov na mlade lahko 
politikam koristi v dveh glavnih pogledih. Prvič, 
z upoštevanjem vidikov, povezanih z mladimi kot 
pomembno sestavino družbe, se lahko spodbuja 
celovitost politik. Z obravnavanjem morebitnih izzivov 
pred začetkom uporabe lahko politike postanejo 
učinkovitejše pri svojem učinku in izvajanju. Drugič, 
podpora deležnikov se lahko poveča. Vključitev 
vidika mladih lahko poveča potencial zakonodaje, 
da zastopa interese pomembnega dela družbe, da 
izvede prilagoditve, ki preprečujejo negativne učinke, 
ter okrepi reprezentativnost in legitimnost ukrepov 
politik.

Prednost ocene učinkov na mlade in pregleda ukrepov 
z vidika mladih je lahko tudi v tem, da se poveča 
prepoznavnost problematike mladih na vseh 
področjih politike. Z zagotavljanjem upoštevanja 
vidikov mladih v procesu oblikovanja politik lahko 
mehanizmi za oceno učinka ozavestijo različne službe 
v državni upravi o položaju mladih in o tem, kako 
lahko osnutek zakonodaje vpliva nanje. Mladinska 
politika tako postane vidnejša v procesu oblikovanja 
politik in racionalizirana na različnih področjih politike.

Hkrati lahko mladinska politika obogati svoj 
obseg in vsebino s poglobljenim poznavanjem 
učinkov predpisov na vidike življenja mladih, ki bi 
jih sicer lahko spregledali. Informacije, pridobljene z 
ocenjevanjem učinkov zakonodaje z drugih področij 
politike, lahko služijo kot podlaga za ukrepe v okviru 
oblikovanja mladinske politike. Poleg tega se lahko 
okrepi ozaveščenost o mladinski problematiki 
med oblikovalci politik in splošno javnostjo. 
Ko so rezultati ocene učinka javno objavljeni, se 
lahko položaju mladih nameni večja pozornost v 
javnopolitičnem diskurzu.

Kljub temu mehanizmi ocene učinkov na mlade 
in pregled ukrepov z vidika mladih prinašajo 
posredne prednosti v okviru soudeležbe mladih. 
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Prvič, povečujejo preglednost in odgovornost. 
Razkrivajo, kakšne politike se pripravljajo, ali 
vključujejo mladinsko perspektivo in kako nameravajo 
oblikovalci politik upoštevati interese mladih. To je 
bilo poudarjeno kot pomemben vidik za organizacije 
mladih, saj se morajo zavedati razvoja politik, ki 
vplivajo na mlade.

Poleg tega lahko sredstva ocene učinkov na 
mlade, zlasti pregled ukrepov z vidika mladih, 
veljajo za mehanizme za krepitev zmogljivosti 
in državljansko vzgojo. Razkrivajo dinamiko 
oblikovanja politik, glavne udeležence in 
institucionalne procese ter tako krepijo znanje mladih 
o političnem odločanju.

Poleg tega je priznavanje mladih kot ključne politične 
skupine, katere interesi in potrebe se razlikujejo od 
interesov in potreb drugih, bistveno za ozaveščanje 
o problematiki mladih in večjo odzivnost procesa 
oblikovanja politik na zahteve mladih. To pa lahko 
prispeva k spodbujanju zanimanja mladih državljanov 
za politično dejavnost.

Ta dokument predstavlja prvi poskus kartiranja ocene 
učinkov na mlade v evropskih državah in primerjave 
pregleda ukrepov z vidika mladih v štirih državah, v 
katerih obstajajo.

Za osvetlitev dodatnih vidikov so potrebne nadaljnje 
raziskave. Podrobna analiza drugih oblik ocene 
učinkov na mlade v evropskih državah bi bila 
pomemben korak pri oblikovanju popolnega pregleda 
nad tem, kako potekajo v praksi. Poleg tega bi 
zbiranje podatkov o konkretnih primerih ocenjenih 
zakonodajnih aktov prikazalo dejansko izvajanje 
sredstev za oceno učinkov na mlade in pregleda 
ukrepov z vidika mladih. To bi lahko potekalo 
vzporedno s preiskavo področja uporabe pregleda 
ukrepov z vidika mladih. Čeprav so v tem dokumentu 
omenjeni na splošno, bi poglobljena analiza ponudila 
celovit pregled politik, ki so bile dejansko ocenjene. 
Poleg tega so upravni stroški uvedbe in izvajanja 
pregleda ukrepov z vidika mladih dodatna tema za 
prihodnje raziskave.

Razprava o možnostih ocene učinkov na mlade in 
pregleda ukrepov z vidika mladih se je razširila na 
več drugih držav v Evropi, ki ocenjujejo možnost in 
postopke za uvedbo podobnih sredstev. Vzajemno 
učenje med državami se zdi ključnega pomena 
za učinkovito izvajanje pregleda ukrepov z vidika 
mladih tam, kjer še niso uvedeni. Primerjava različnih 
postopkov in ugotavljanje pomembnih značilnosti 
lahko spodbudita razvoj nadaljnjih sistemov ocene 
učinkov na mlade pri oblikovanju politik in nenazadnje 
spodbudita ozaveščenost mladih Evropejcev o 
političnih razpravah in njihovo zanimanje za politično 
soudeležbo.
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Belgija  
(flamska skupnost)

Nemčija Francija Avstrija

Uvedeno v (leto) 2008 2017 2018 2013

Upoštevana starostna 
skupina

0–251 12–27 16–25 0–30

OBSEG

Področja politike Vsa

Področja mladinske 
politike Vsa

Upoštevana področja 
življenja mladih

Vsa Področja življenja: družina, 
prosti čas, izobraževanje 
in delo, okolje in zdravje, 
politika in družba, digitalni 
svet

Nediskriminacija pri dostopu 
do storitev in socialnih 
pravic; zaposlovanje in 
avtonomija; zagotavljanje 
enakosti med mladimi in 
ohranjanje medgeneracijske 
pravičnosti

Zaščita, spodbujanje 
zdravja, razvoja in 
samouresničevanja otrok 
in mladih odraslih; skrb za 
otroke in mlade ter njihovo 
vzdrževanje; zagotavljanje 
varne prihodnosti otrok in 
mladih odraslih

Vrsta zakonodaje, na 
podlagi katere se izvaja 
pregled ukrepov z vidika 
mladih

Zakonodaja na pobudo vlade, 
ki jo mora potrditi parlament

Zakonodaja na pobudo vlade Zakonodaja na pobudo vlade Zakonodaja na pobudo vlade

METODOLOGIJA

Na podlagi dokazov Pregled literature, obstoječi 
podatki in statistika, 
raziskovalna poročila

Pregled literature. Če podatki 
niso na voljo: ankete, 
fokusne skupine, razgovori s 
strokovnjaki

Informacije v odgovorih 
posameznih ministrstev 
običajno izhajajo iz 
raziskovalnih poročil

Ocenjevanje obstoječih 
podatkov in statističnih 
podatkov, rezultatov anket, 
raziskovalnih poročil

Vnaprej določeni 
kazalniki in merila

Jih ni 11 razsežnosti učinka (15) Jih ni Število mladih, na katere 
zakonodaja vpliva, raven 
sredstev in trajanje učinka

Vrsta zbranih informacij Kvantitativne in kvalitativne

POSTOPKI

Uporaba pregleda 
ukrepov z vidika mladih

Odločitev pristojnega 
ministrstva

Odločitev Kompetenčnega 
centra ComYC

Sistematično
Odločitev pristojnega 
ministrstva

Pristojna institucija Ministrstvo, ki predlaga 
osnutek zakona

Kompetenčni center ComYC Ministrstvo, ki predlaga 
osnutek zakona

Ministrstva in organ 
upravljanja proračuna, ki so 
odgovorni za začetek postopka 
sprejemanja zakonodaje

Priloga – Pregled značilnosti pregleda 
ukrepov z vidika mladih
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(15)       Možnosti sodelovanja; izobraževalni pogoji in priložnosti; vplivi na zdravje; individualne pravice; finančni vplivi; dostop do medijev in njihova 
uporaba; mobilnost; zaščita pred diskriminacijo/stigmatizacijo; zaščita pred nasiljem; samoodločba/neodvisnost; družbeni odnosi.



Belgija 
(flamska skupnost)

Nemčija Francija Avstrija

Odgovorna institucija je 
del državne uprave

Da Ne Da Da

Pobudnik Ministrstvo, ki predlaga 
osnutek zakona

Kompetenčni center 
ComYC

Generalni sekretariat 
vlade v okviru kabineta 
predsednika vlade

Ministrstvo, ki predlaga 
osnutek zakona

Faza zakonodajnega 
postopka

Predhodna ocena in priprava osnutka zakona

Vključeni akterji Ministrstva in 
potencialno drugi akterji 
(predstavniki mladih, 
deležniki, strokovnjaki), 
če se z njimi posvetuje 
pristojno ministrstvo

Strokovnjaki in 
raziskovalci v okviru
Kompetenčnega centra 
ComYC

Ministrstva, ki dajejo 
pobudo za zakonodajo

Vsi organi, ki so 
zadolženi za pripravo 
sprejemanja zveznih 
zakonov: člani zvezne 
vlade (ministrstva) ali 
organ za upravljanje 
proračuna

Posvetovanje z mladimi Možno (Mladinski svet) Omejeno na dogodke, 
na katerih mladi 
posredujejo povratne 
informacije o delu 
Kompetenčnega centra 
ComYC ali o določenem 
delu načrtovane 
zakonodaje

Možno, vendar 
neformalno

Ne

Mehanizmi naknadnega 
spremljanja izvajanja 
zakonodaje

Ne Ne Ne (vendar Svetovalni 
svet za mladinsko 
politiko vsako leto oceni 
izvajanje pregleda 
ukrepov z vidika mladih 
in predlaga izboljšave)

Sistematično 
(zakonodajne in druge 
projekte je treba interno 
oceniti najpozneje pet 
let po začetku njihove 
veljavnosti)

REZULTATI

Rezultati pregleda 

ukrepov z vidika mladih

Opis ciljev, ciljne skupine 
in podciljnih skupin 
otrok in mladih ter 
predvidenih učinkov 
osnutka zakonodaje 
na njihov položaj, če 
ne bo predlagane 
zakonodaje; alternative 
zakonodajnemu 
predlogu

Nevtralen in objektiven 
opis načrtovanih in 
nenačrtovanih učinkov 
predlagane zakonodaje 
na življenje mladih

Opis vpliva na mlade Cilji, ukrepi in učinki 
zakonov

Rezultati so javni Da

Omilitveni ukrepi Oblikuje jih pristojno ministrstvo
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Stiki z EU

OSEBNO

Po vsej Evropski uniji je na stotine informacijskih središč Europe Direct.
Naslov vam najbližjega središča najdete na spletu
(european-union.europa.eu/contact-eu/meet-us_en).

PO TELEFONU ALI ELEKTRONSKI POŠTI

Europe Direct je služba, ki odgovarja na vaša vprašanja o Evropski uniji.
S to službo lahko stopite v stik:
• na brezplačni telefonski številki: 00 800 6 7 8 9 10 11 
  (nekateri ponudniki lahko te klice zaračunajo),
• na standardni številki: +32 22999696, ali
• prek obrazca: european-union.europa.eu/contact-eu/write-us_en.

Kje najdete informacije o EU

PO SPLETU

Informacije o Evropski uniji v vseh uradnih jezikih EU so na voljo na spletni strani Europa: 
(europa.eu).

PUBLIKACIJE EU

Publikacije EU si lahko ogledate ali naročite na:  op.europa.eu/en/publications. 
Več publikacij lahko dobite tako, da se obrnete na Europe Direct ali na svoj lokalni 
dokumentacijski center (european-union.europa.eu/contact-eu/meet-us_en).

ZAKONODAJA EU IN POVEZANI DOKUMENTI

Dostop do pravnih informacij EU, vključno z vso zakonodajo EU od leta 1951 v vseh 
uradnih jezikovnih različicah, je na voljo na spletni strani EUR-Lex (eur-lex.europa.eu).

ODPRTI PODATKI IZ EU

Portal data.europa.eu omogoča dostop do odprtih zbirk podatkov institucij, organov 
in agencij EU. Te lahko brezplačno prenesete in ponovno uporabite v komercialne in 
nekomercialne namene. Portal omogoča tudi dostop do številnih zbirk podatkov iz 
evropskih držav.
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